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4.
Roéznica potencyalow.

Majae pod rekg busolg, mierze sile praddéw dwoch
stosow Daniella. Przepuszcze prad pierwszego Da-
niella przez obrecz busoli, wskazuje jej igielka na 45°,
co znaczy, ze przeplywajacy prad ma sile 1 Ampery;
drugi stos Daniella sprawia zboczenie igielki 52° 20", ¢
wskazuje na prad °/, Ampery.

Jezeli zlacze obydwa stosy Daniella razem, to igietka
busoli wskazywacby powinna na prad ®/, -+ ¥, = ¥,
Amperéw, wychylajac sie do 66° gdyz tg 66° = 9/,.
Igielka busoli nie wskazuje jednak na 66°, lecz tylko
na 49°11’, zkad wniosek, Ze przez nig nie przeplywa
prad o sile °/, lecz tylko o sile '°/; Amper, gdyz
tg 49° 11" = '/,. Igietka mnie zboczy z tego polozenia
nawet i wtedy, gdy zanurze cynk jednego lub drugiego
stosu glebiej lub mniej gleboko w siarkanie cynkowym,
w ktérym sig znajduje. Zalacze za$ obydwa te stosy tak
w obwod elektryczny, Ze prady ich maja ku sobie kie-
runek wsteczny, to spodziewaéby sig nalezalo, ze igielka
wskaze na prad majacy sile (°[,—*/,) = '/, Ampery, Ze
wigc skoczy na 14°, podezas gdy doswiadczenie-uczy, Ze
ona stanie na punkcie zero i ze swego stanowiska nie
zboczy, gdy zanurze cynk jednego lub drugiego z obu
stosOw mocniej lub wigcej w jego cieczy.

Z ciekawych tych doswiadczen, na ktére J. Re-
gnauld wskazal juz w roku 1854, wysnuwamy wnio-
sek, Ze przyczyna zbaczania igielki jest niezawisla od
wielkosci stosu Wolty. Sila prgdu nie zalezy wige od
wielkosci stosu, lecz przy réwnych zreszta okolicznosciach,
jak uczy doswiadczenie, od energii dzialania w stosie
- Wolty. Wstawie bowiem w miejsce cynku jednego z obu
stosow, sztabke Zelaza, to stosunki zaraz sie zmienig,
igielka wykaze tak sume jakotez réznice pradéw, skoro
inne warunki pozostans niezmienne.

Energia chemicznego dzialania w stosie Wolty, jest
wigc sprawczynig, Ze otrzymujemy w kole obwodowem
po za stosem wiecej lub mniej pradu. Wielkoéé zas tej,
prad wywolujacej sily, lub jak mowig sily elektro-wzbu-
dzajace]j (elektromotorycznej) obliczy¢ sie daje, znajac
roznice napiecia elektrycznego na biegunach stosu.

Na biegunach tych, osadza sig bowiem pewna ilosé
elektryki, ktéra gromadzi w sobie pewien zapas pracy
mechanicznej, ktéry to zapas mierzyé sie daje, gdys
cialka nabite elektryks nagromadzong na biegunach stosu
niezwartego, odpychaé si¢ beda, w miarg wielkosci odpy-
chajace) sily. '

Ilos¢ na biegunach nagromadzonej, lecz tak dlugo
nieczynnej energii, jak dlugo bieguny nie sg ze sobg zla-
czone (poki stos nie jest zwartym), zowiemy poten-
cyalem. Potencyal mlerzyc sig wiec daje wielkoscig sily
odpychania.

Instrumenta sluzace do mierzenia potencyaléw otrzy-
maly nazwg elektrometroéw, a wydoskonalono je do-
piero w nowszym czasie, gdyz dawniejsze przyrzady jak
elektroskopy Henleya (1774), Behrensa (1806), Boh-
nenbergera (1817), Fechnera (1829), Riessa (1853),
Kobella (1863), Beetza (1873), waga kretna Cou-
lomba (1784) nie byly dosyé czule na drobne rdznice
napiecia elektrycznego. '

Dopiero instrumenta Kohlrauscha (1847, 1853)
a mianowicie elektrometry W. Thomsona (1855) na-
bierajac podziwienia godnej czulosci na najdrobniejsze
nawet roznice w mapigtosci elektrycznej, umozliwily po-
miar potencyaldéw, i pchnely tem samem budowse elektro-
metréw nowemi tory.

Rzecz ta jest nadzwyczaj wazng, dla tego tez nie
zawadzi rozpatrzyé sig w tej sprawie nieco blizej.

Gdyby elektryks, ktéra sig gromadzi na biegunach
jakiegobadz Zrédla wydajacego elektryke, nabito dwie -
galki, to galki te, gdyby mialy ruch swobodny, odpy-
cha¢ by sie musialy od siebie. Gdyby wiekszag z nich..
przytrzymano stale na miejscu, mniejszej za$ dozwolono
ruch niczem nie tamowany, to mniejsza galka oddalalaby
sie od wigkszej tak dlugo, dopdki by sila nagromadzona
w obu, starczyla do ich wzajemnego odpychania sis.
Gdyby mniejsza galka miala w pordwnaniu do wigkszej
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nieznaczng tylko ilos¢ elektryki, to zawdzigezalaby mala
galka ruch swdj wylgcznie tylko sile nagromadzonej
w wigkszej galce. Poniewas sila odpychania podlug praw
Biota, Sawarta i Coulomba, podobnie jak grawi-
“tacya, maleje w kwadratowym stosunku do odleglosci,
wiec mala galka oddalajac sig skutkiem dzialania sily
odpychajacej, nagromadzonej w wigkszej galce, pozostaje
pod wplywem dziatania coraz mnmiejszej sily; w nieskon-
czenie wielkiej dali stang ¢ musi wreszcie mala galka,
bo sila odpychajaca spadla tu do wartosci zera. Zaséb
mechanicznej pracy nagromadzonej w wiekszej galce, wy-
czerpal sig wiec zupelnie, galka ta, wiecej juz pracowaé
nie moze. Miarg tej pracy jest wiec ow ruch jaki
wykonala gatka mniejsza; gdyby gatke te poeczynano
z punktu, w ktorym stanela, zblizaé ku galce wiekszej,
‘wydawa¢ by musiano coraz wiecej pracy w miare zbli-
Zania si¢ do niej, a suma tych wszystkich malych prac
wydanych na kazde male zblizenie sig, przedstawiaé
bedfie, skoro galki sig zetkng, 6w zaséb pracy nagro-
madzone] v galce wigkszej, a wiec to, co zowiemy po-
tencyalem. ’

Podobny stosunek jak miedzy owemi galkami, za-
chodzi miedzy ziemis nasza a kamykiem, ktdrego do
-siebie przyciaga; sila jaka ziemia oddzialywa na kamien
nie jest jednak sila odpychajaca lecz sila przyciagajaca.
Gdybym kamien oddalal od ziemi coraz wigcej, az by
nareszcie zajal pozycye, w ktérej sila grawitacyi spada
de wartosci zera, to bym wykonal te samg pracg, jaka
wykonuje ziemia, Sciagajac na swa powierzchnig kamien
Z .nieskoflczonej wysokosci. Poniewaz ziemia, wigkszej
pracy wzgledem owego kamienia wykonaé juz mie moze,
wige praca wykonana, bedzie calym zasobem mozliwie
uzyska¢ sig dajgcej pracy, bedzie wige potencyalem ziemi
wzgledem owego kamienia.

Pod supozyeyy, Ze odpychajaca galka ma 1 centimetr = 10mm
promienia, i Ze nabito jg taka iloSeig elektryki, jaka odpowiada sile
jednej dyny, ktéra to ilo$é bierzemy tymczasowo za jednostke, odpy-
chana galka ma za$ wielko$é punktu, w ktérym sie gromadzi réwnie
tyle samo, a wigc jedna Kulomba elektryki, dalej, Ze sila odpycha-
jaca (sita elektryczna) nie zmienia si¢ podezas drogi lmm, obliczyé
mo’na mechaniczny prace jaky wydaé trzeba, cheae sprowadzié punkt
elektryczny, ustawiony o kilometr od frodka odpychajacej galki na
powierzchnie tejze galki, w sposéb nastepujaey.

Sita odpychajgca maleje jak wiadomo w kwadracie oddalenia
punktu odpychanego od centrum galki odpychajacej, nie zmienia sie
Jjednak skutkiem naszej supozycyi podezas drogi jednego milimetra.
‘Wynosi sila ta w pierwszym milimetrze oddalenia punktu od gatki
przecigtnie s, dyn, to bedzie w drugim milimetrze drogi jaks prze-
chodzi punkt odpychany, sila ta juk mnieisza np. s, dyn, pozostanie
Jjednak podczas calej tej drugiej drogi, ktérej dlugo$é wynosi ré-
wnieZ milimetr, niezmienng. Podezas trzeciego milimetra drogi, wy-
nosi sila odpychajaca s, dyn i t. p., W ostatnim milimetrze drogi,
bedzie sila ta jui bardzo maly, wynoszae s» dyn, a gdyby przy-
puscié moZna, Zze w odleglosci kilometra = 10° milimetréw sila od-
pychajaca oddzialywaé jui przestaje, to byloby s» = O.

PoniewaZ praca wyraza sig iloczynem sity odpychajacej i drogi,
wige wynoszg wszystkie te male prace

(6 X'1) (6 X1

dynmilimetréw, czyli
s X1 s X1 ss X1
(—"10)’(10)’,(10)
dyncentimetréw. Calkowita suma owych prac wynosi przeto
S, S, s
e ol . S A S st

Praca ta, jest wladnie tem, co nazwaliémy potencyatem, skoro

(s X 1)

co =y

siq przypufei, Ze w odlegloSer kilometra, wszelkie dzialanie sily od-

pychajacej juZz ustaje. )
Gdyby sile odpychajaca nie zmieniala sig podezas drogi kai-

dego nastepujgcego milimetra, to byloby w takim razie

8 == 8 = 8§ = ....
8 przeto potencyal
1
To - "% .
lub ze wzgledu, Ze #=10° centimetréw (1 kilometr) bylby potencyal
%.105.3,.—_10%,

dyncentimetréw.
PoniewaZ mechanika nazwala mechaniczng prace jednego dyn-
centimetra, ergong, wige wynosi potencyal naszej galki
10t . s,

_ergondw.

PoniewaZ jednak sila odpychajaca zmienia swg wielkodé pod-
czas drogi, (maleje w kwadratowym stosunku oddalenia), wiec tes
potencyal odpychajacej galki nie bedzie mial owg Wa.rtoéé, lecz wy-
niesie jak juz wspomniano:

1
10 L d s s 4. ]
ergonéw.
Gdyby tak odpychajgcy galke, jakoteZ i punkt odpychany na-
bito jedng Kulombg elektryki, to sila odpychania wynosilaby
3.10° .

2

x
dyn, skoro & wyraZa oddalenie punktu elektrycznego od centrum
galki, w centimetrach.

Punkt elektryczny zoajdujacy sie w odleglosci 1 mm = Y,,cm
od powierzchni galki, pozostaje od jej centrum, w oddaleniu

1
(t+ )
centimetréw, gdyZ promien galki wynosi 1 ¢m. Punkt ustawiony 2 mm
od powierzchni galki, pozostaje od jej centrum o

(14 4)

centimetréw, i t. p.
Mamy przeto

8y =<T3+.‘wj—i—), = 3.10** . (ilii)
10
3.10° 1
s= oy = 81001 (5)
(t+ 1)
3.10° 31011 ( 1 )
S (1__*_ 3 )* : 13%
10
a przeto potency.al. n.as.zej. g:aliii ....
%[st—i—s, G854+ ] = 8.10!° %-{— %‘—}- 113—,—}-]

ergondw.
Zwazywszy Ze
1 1 1 1
Tttt =5
za$, jak latwo przekonaé sig moZna, sumujac bezpodrednio

1,1, 1 1
[Srt gt grtegm] =152

bedzie
1 1 1
[—11, s APy | = rea—154 —1y,

wiee wyniesie potencyal naszej galki 8.10° ergondw.

Zwazlajac, Ze
1 kilogram = 10% . g =— 10° dyn
a przeto
1 meterkilogram = 10° . 100 = 10® dyncentimetréw eczyli
ergonéw, wynosi nasz potencyal
8.10°
o = 30

meterkilograméw.
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Biorae rzecz ogolnikowo, oblicza sig potencyal jak

nastgpuje:
Rozkladajac sile odpychajaca
y ee, _a
= =

" na trzy skladowe, rownolegle do osi z, y, #, ukladu
prostokatnego, gdzie wyraZa e ilos¢ elektryki mnagro-
madzonej na galce, e, ilos¢ elektryki skupionej w punk-
cie odpychanym, r odleglos¢ punktu odpychanego od
centrum gatki, otrzymujemy, skoro
T

wyrazaja katy nachylen owyoh skladowych do osi wspol-
rzgdnych, a X, Y, Z, wyraza wielkosé owych skladowych :

X= ( ) coS o
Y=<r_‘> . €os B
4 = (;f—i—) . oSy

zwazajac, Ze

=2 0sp = Y coSY = z
coSa = ¢ = = = —
pall r ! Y -
bedzie:
ax ay az
Xe=—r, Y=, 7= —
7,.3 H 7'3 ? 7.3

gdzie z, y, #, wyrazaja wspolrzedne punktu odpycha-
nego od watku ukladu, ktéry znéw ustawiono w cen-
trum odpychajacej galki.
Ze wzgledu Ze:
xl + yﬁ __l__ Z? —_ 7.2

a wiec, Ze

-
X4 @y oY
otrzymamy, biorac pochodne wyrazu (%) wzgledem

x’ .1/7 Z’ . _
=, I

(- |G- €
&

uwzglednieniajac te wartosci wypadnie

wlm

d(Z (< (<
X=_§xL)’ Yz_glyr) L= c(izr)
Piszae dla krétkosci
=7
wypada ‘
d
X4, r=(), a—(2E

co znaczy, Ze pochodne funkeyi V' wzgledem drogi prze-
bytej w kierunku rzednej, wyrazaja wielkos¢ skladowej,
sily elektrycznej (sily odpychajacej). Wyraza [ owg silg
elektryczng, »n zad drogg jaks punkt odpychany przebyl
w kierunku sily oupychajgcej, to bedzie:

=)

av

lub:
f.dn

V=/;?.dn

a przeto:

Poniewaz iloczyn sily (f) i drogi (dn) zowie sig
praca mechaniczng, wige przedstawia powyzsza calka
owg sume nieskoficzenie matych prac, wykonanych pod-
czas drogi n. Biorge owg calke w granicach 7 i -, gdzie
r wyraza oddalenie punktu odpychanego od centrum od-
pychajacej galki, przedstawia owa calka, potencyal
naszej galki.

Poniewaz

V=2

7
wige widzimy, Ze potencyal naszej gatki wynosi

()

ergonow.
Wracajac do naszego przykladu, mamy
a = 8.10°
a poniewaZ r = 1, wige wynosi potencyal naszej galki
8.10°
J— 9
i = 8.10

ergondéw, a wiec tyle, ile tam powiedziano.

Im dalej stoi masa odpychana od masy odpychajg-
cej, tem mniej trzeba mechanicznej pracy, aby odepchnaé
mase oddalong w odleglo$é nieskonczenie wielks. Jezeli
odpychajaca galka wydawala meterkilogram pracy, by
wiraeié w nieskonczong dal punkt elektryczny oddalony
od niej o 1 centimetr, to wyda juz tylko polowe pier-
wotne] swej pracy, a wige '/, meterkilograma , skoro wy- .
pycha¢ ma 6w punkt z odleglosci 2 centimetréw. ,

Poniewaz do wysunigcia punktu rozdzielonego od #
drugiego punktu przestrzenig r, w dal nieskoriczons, po-

trzeba mechanicznej pracy (%) , to wyda odpychajgca

masa, skoro wysuwaé ma w dal nieskonczenie wielks mase
ustawiong od niej dalej, n. p. o dystans #,, juz tylko

prace (rﬁ) , réinica za$ tych obu prac, czyli praca
1

(%_ri) przedstawia¢ bedzie wielko$é tej pracy, jaks
1

wydaé trzeba do przepgdzenia masy elektrycznej na prze-
strzeni (r,—r) = a.

Do przebycia dowolnie wielkiej przestrzeni & == (r,—)
wydaje wiec odpychajaca masa, prace

(_a__ 1) —a.
roor, 7,
zZwazajac Ze

f =2
A r?
wyniesie owa praca

r(ry—r)

7y f

a poniewaz (r,—7) == x, a przeto v, = r -} z
wiec mamy

. rx

r-(75)

jako wyraz elektrycznej pracy, podezas drogi z. Mie-
rzymy sile f w dynach, droge za$, w centimetrach,
to bedzie praca P:

7z

r-f-z’
ergonow.
W tym wzorze wyraza f elektryczng silg odpycha-
nia w odleglosci » centimetréw mierzong w dynach,
Tox

P =

p
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dowolng odleglos¢ odpychanej czastki od masy odpycha-
jacej, P mechaniczng prace w ergonach, jaks wydaé
trzeba, cheac sprawié, aby odpychana czastka przebiegla
skutkiem dzialania czastki odpychajacej droge x centi-

" metrow.

Jezeli chodzi o obliczanie pracy mechanicznej jaka
wydaé¢ trzeba chege zblizy¢ czgstke ruchomg o droge
mals w poréwnaniu do odleglosci r, to praca ta wynosi

(%)

a poniewaz x w pordwnaniu do r ma byé wartoScia
maly, wige bedzie

— Tx S
p—y_|_x/‘——1+

p = fa
ergonow, co znaczy, Ze w takim razie oblicza sie mecha-
niczna praca iloczynem sily 1 drogi, a wige tak, jak
gdyby na ziemi naszej poduoszono kamien do wysokosci
(x), bedacej malg tylko w poréwnaniu do promienia
ziemi (r).

Potencyal nieskonczenie wielkie] plaszczyzny nabi-
tej elektryks, niechaj wynosi P, , potencyal zas drugiej,
réwnolegle do pierwszej ustawionej, réwniez nieskonicze-
nie wielkiej plaszezyzny, niechaj wynosi P,, to bedzie,
skoro plyty te rozstawiono od siebie o dystans a, gdzie
a w poréwnaniu do rozmiaru plaszezyzn znika, mecha-
niczna praca wzajemnego oddzialywania obu tych pla-
szezyn na punkt znajdujacy sie miedzy niemi, ze wzgledu
na to, co powiedziano

B,—P) =f.a
skad wypada, Ze sila elktryczna wynosi -
. P—P
f= a

Chege znalezé gesto$é elektryki nagromadzonej na
jednej z tych plyt, ktora sprawia, ze elektryka oddzia-
luje taks sila, zwazy¢ trzeba, e skoro na jednostce po-
wierzchni kuli o promieniu » gromadzi sig ilos¢ o elek-
tryki (gestosé elektryki), to wynosi calkowita ilo$é na-
gromadzona na kuli

, e = drizn . ¢
Zwazywszy, ze podlug prawa Coulomba
‘ . e
fe=2
bedzie
f=4x.¢
" a przeto
—f— = 4z

[}

Stosunek sily elektrycznej do gestosci elektryki na-

~gromadzonej na powierzchni, pozostaje jak to Maxwell

i inni wykazali, zawsze tym samym, a wiec wyrazi sie
liczbg 4n takze i wtedy, skoro chodzi o dzialanie pla~
szezyzn nieskonczenie wielkich, na punkt zostajacy mie-
dzy niemi.

Widzimy wige, ze gestosé elektryki nagromadzonej
na naszej plaszczyznie, wyrazi sig wzorem :

’
= 4 5
Ze wiec bedzie !
5 = P, 1 —P,
4x . a.
Na drugiej plycie, gromadzi sig réwniez tyle ele-

b

ktryki, lecz znak jej bedzie odjemny, skoro znak pierw-
szej byl dodatnim. ;

Jezeli wige na jednostce powierzchni plyty groma-
dzi sig o elektryki, to jej bedzie na powierzchni, ktora
wynosi § takich jednostek, ¢, gdzie:

P, —P,
6= 4 S
na przeciwleglej plycie, nagromadzi si¢ na réwniez wiel-
kim naprzeciw pierwszego na nieskonczonej plaszczyznie
obranym kawalku, réwniez tyle lecz ujemnej elektryki,
skutkiem czego wyniesie calkowita energia obu na siebie
dzialajacych kawalkow :
3|2 R o] = wm-m

wstawlajgc w ten wyraz za (P,—P,) powyzszg wartos¢,
otrzymujemy:

2%
S
Wazrosnie odleglos¢ owych plaszezyzn z wartodel
a do wartosci @', ilos¢ za$ na ich powierzchni nagroma-
dzonej elektryki pozostaje ta sama, to bedzie energia
2=,
5 e

a przeto przyrost energii

2—567 [ o' —a ]

Tyle wigec mechanicznej pracy wydaé trzeba, chege ro-
zerwaé od siebie obie plyty, skoro pozostajs pod wply-
wem wzajemnego przyciggania sie. '

Przyciagaja sig owe plyty silg /, to wynosi me-
chaniczna praca potrzebna do ich rozerwania, podlug
wzoru na poczatku przytoczonego

f (a'—a)

2

. ae

.mamy przeto réwnanie:

. 2
[ (¢/—a) = _SE . e (¢'—a)
z ktorego wypada:
= '*S— . €
Poniewaz wykazano, ze
4r.a.¢
(hp)= A=z
wiee, wstawiajac za e powyzsza warto$¢, 1 piszac

P—P, =7V

7
V=oa \/81\: . (F)
wzor sluzgey do oznaczenia potencyalu, znajgc wielkosé
sily przyciagania, ktéra ciezarkami mierzyé mozna.
Na podstawie tej, zbudowal W. Thomson elektro-
metr, ktérego dokladnosc przewyzsza dokladnosé wielu

instrumentéw astronomicznych.

otrzymujemy

5.
Praca elektryczna.-

Znajac wielko$¢ mechanicznej pracy nagromadzo-
nej na biegunach #rodla elektrycznego, obliczy¢ moZna
wielkosé tej pracy, jaka Zrédlo elektryki produko-
wa ¢ musi, chege sprawié, aby na biegunach nagroma-
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dzona praca pomimo odplywu na zewnatrz, pozostawala
niezmienng,.

Stosownie do uchwaly, zapadlej w.roku 1881 na
paryzkim kongresie elektrykéw, mierzyé nalezy poten-
cyal w Woltach nie za§ w ergonach, jak to dotad
czyniono.

Poniewaz 10° ergonéw nazwano na owym kongre-
sie. Wolta, nabierze potencyal wynoszacy P ergondw,

wartosei, ( 11(;8) Woltow; oznaczmy ilos¢ te znakiem V
bedzie
P
V=15
a przeto
P = 10%.7.

Jezeli jedna dyna na biegunach zrédla elektrycz-
nego, nagromadzonej elektryki, uzyskuje zdolno$é¢ do
pracy wynoszgcg P ergonéw, to wyniesie zdolnos¢ do
pracy (potencyal) odpowiadajaca ilosci ¢ dyn elektryki,

i. P=K
ergonow. Zwazywszy, %e skoro J wyraza sile pradu mie-
rzong w Amperach, bedzie stosownie do uchwaly kongresu:
= - J
- Wstawiajac w wyraz K, w miejsce ¢ i P powyz-
sze wartoscl otrzymujemy :

__1 8 I 7
KE=g5J.10° V =10". J. 7

ergonow.
Ze wzgledu, ze jeden meterkilogram — 107. ¢ ergo-

nom, jedna ergona przeto meterkﬂogramom Wy-

1
1079

niesir praca majgca wartos¢ K ergonow, meter-

K
1079
kilogram6w; nazwijmy prace te wydang na zewnsatrz
zrédla, przez Tz otrzymamy

K

Tz:m
a przeto:
' K=10".4.7;
skad rownanie:
10".J.V=10".¢4.7:

wydajace

J.V

To=—"""
7

Widzimy wige, %e praca elektryczna, jaks wydaje
zrédlo elektryki na zewngtrz, wypadajaca na jedng se-
kunde, mierzona w meterkilogramach, wyraza sig ilo-
czynem sily pragdu (w Amperach) i roinicy elektrycznej
(w Woltach) podzielonym przez przyspleszeme sily cig-
Zenia wyrazonej w metrach.

Motor elektryczny, ktérego preznosé na biegunach wynosi 200
Woltéw, wydajgcy prad o sile 10 Amperéw, produkuje przeto

meterkilograméw na sekunde, pracowaé wige moZe sily, réwnajycs

sig sile = 27 koni na sekunde.

Znajac za$ wielkos¢ pracy mechanicznej jaks prad
wykonuje, wnioskowa¢ mozna na wielko$¢ rézmicy ele-
kirycznej, sprawiajacej taks prace, z powyzszego wzoru
Wypada. bowiem :

= [2)

Stos Calauda (gatunek stosu Daniella) jakich ufywa kolej
Arcyksiecia Albrechta%k&sumuje wciggu 8 godzin, 1 gram cynku;
poniewaZ, jak juZ wspomniano, gram cynku rozpuszczajac sig w cie-
czy stosu Daniella produkuje 0'767 kaloryj, czyli 0767 3 424 = 325.2
meterkilograméw pracy, wiec,wynosimechaniczna praca owego stosu,
wypadajaca na sekunde
) 325.2
873 60 3< 60
meterkilograméw. ZwaZajge, Ze stos taki wydaje prad o sile 1o Am-
per, mamy

= 0011

T=o0011, J=1,, g=0981
& przeto
V=1
co znaczy, Ze réinica elektryczna takiego stosu, wynosi w przybli-
zeniu jedne Wolte.

Stos Meidingera daje 100 Wolt

» Daniella , 112,

» Smee " 130

» Leclanché » 131 ,

» Grove » 190
Bunsena ” 200 it. p.

Zrédla elektryozne majace jednaks rdoznice poten-
cyalow, wydajg roznie silne prady, bo chociaz sila ele-
ktryke przepychajaca (réZnica elektryczna) jest ta sama,
to przejdzie przeciez muie] elektryki (prad bedzie slab-
szym) skoro przeplyw jej mnatrafia na opor wigkszy.
Drut wige, przez ktory elektryka potrzebuje do przeply-
niecia dluZszego czasu, stawia wigkszy opér.

Ohm wykazal (1827), Ze w miarg wzrostu oporu,
iloé przesunigtej elektryki (sila pradu) maleje. Wyraza
R opdér na jaki natrafia przeplyw elektryki, J za$, ilosé
sila V przepartej elektryki, to bedzie

V
T=r

Ze wzgledu, Ze jedna Wolta przedstawia 10° ab-
solutnych jednostek, jedna Ampera zas '/, takiej jedno--
stki, bedzie ze wzgledu na wzdér Ohma

Vv 10® R
==, =9
jednostek; poniewaz za jednostke dlugosci wzigto centi-
metr, za jednostke czasu za$ sekundeg, wiec rozumieé
wypada pod Omadg, drut majacy 10° centimetréw (a wige
drut majacy dlugos¢ kwadrantu ziemi naszej) przez ktory

elektryka potrzebuje czasu jednej sekundy by go prze-
plynap

Zelazny drut majacy érednicy 4mm, a wige drut uZywany w te-
legrafie, stawia na kazdy kilometr swej dlugosei 10 Omad oporu; stup
rteei majgey 1m dlugosci i 1mm? przekroju stawia opér o 5%, raniej-
szy od jednej Omady. Opér taki nazwano przed kongresem paryzkim
(1881) jednostka Siemensa. Jednostka Siemensa = 095 Omady.

Stos Bunsena ma oporu 04

» Smee " " 05
» Daniella " » 08
» Leclanché " ” 36

» Meidingera » 100 Omad.

Opor mierzy¢ mozna bezposrednio, lub, posrednio,
gdyz prawo Ohma uczy, ze opdr jest liczbg wyrazajacs
stosunek potencyalu (rézmicy elektrycznej) do- sily pradu.
Znajac zas opér, wyraza prawo Ohma, wielko$¢ poten-
cyatu wzorem

V=dJ.R
a wige 1loczynem sily pradu i oporu.
Przy Jednaklm pradzie, a wiec np. wjednym i tym
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samym obwodzie przewodowym, bedzie roznica elektry-

czna (V) miala w kaZdem jego miejscu inng wartoseé.
Przypusémy, Ze taczymy bieguny Zrédla elektryki Zelaznym dru-

tém o srednicy 4mm, majacym dlugosé kilometra, to przedstawiaé

= Y100

bedzie metr bieZacy takiego przewodnika, opdr wynoszacy 1(1)8 5

Omady. Przeplywa prad pod naciskiem sily 100 Woltéw, to wynosi
sita jego ?%O = 10 Amperdw, ktéra to sila w calym obwodzie jest

jednakows. RéZnica elektryczna dwéch punktéw tego przewodnika
oddalonych od siebie o 1m, wyniesie przeto
V, =J.RB = 10.1,,, = 01 Wolty.
Rozsuimy punkta te, tak daleko od siebie, Ze je dzieli¢ bedzie
droga 2m, to wyniesie réZnica elektryczna takiego kawalka prze-

wodnika )
Va=10.2 X /5 =£
100
Wolty. RézZnica clektryczna punktéw rozstawionych od siebie 8m, a
wige potencyal drutu majgcego 3m dlugosci wyniesie 0:3 Wolty; ré-

4nica elektryczna punktéw odstajagcych od siebie na obwodzie prze-

Woltéw;

= 02

wodowym o 2 metréw, wyniesie przeto 12—0 dla dlugosei

2 = 1000m, a wige dla dlugosci calego przewodnika, wyniesie ré-

Znica elektryczna }—10%9 = 100 Woltdw, jak byé powinno.

Prad jaki krazy w przewodniku (w drucie ze-
waetrznym) jest wynikiem dzialania owej réznicy elektry-
cznej, & wynosi on

Amperéw, skoro z wyraza opdr tegoz drutu, czyli opdr
zewngtrzny w Omadach. Ten sam prad krazy jednak
nie tylko w drucie przewodowym, ale takze i w zwojach
maszyny dynamo-elektrycznej, lub w cieczy stosu Wolty,
& wigc wewngatrz zrodla elektrycznego.” Calkowity opdr
Jjaki prad natrafia wynosi przeto (2 4+ w) Omad. Wyraza
E owg sile, ktora sprawia, Ze prad taki krazy, to mamy
podlug prawa Ohma, rozumiejac pod w opér wewnetrzny,
E
(w + 2)
Sile tg, nazwano silg elektryczna, a stosunek jej do ro-
imicy elektrycznej (réznicy potencyaldw) wypada z ro-
Wwnania

)

_E__ ¥
w2z 2z
z ktorego widzimy, Ze
E="2 j‘i .V

Zachodzi wiec roznica miedzy sila elektromotory-
czng (E) a roznicg potencyalow (V); te ostatnig mozna
mierzy ¢, pierwsza za$, trzeba obliczadé. Sila elektro-

- motoryczna odnosi sig¢ do calkowitego oporu (oporu we-
wnetrznego i zewnetrznego) jaki sig znachodzi w obwo-
dzie przewodowym, roznica potencyalna za$, odnosi sig
tylko do oporu w drucie zewnetrznym (tam, gdzie nie
ma Zadnego zrédla elektrycznego).

Sila elektromotoryczna jest wiec w zZrodle elektry-
cznem, zawsze wiekszg od réimicy potencyaléw, gdyz
wyraza sie wzorem

E— ( 14 %) v
tylko w tym jednym razie, w ktérym opdr zewngtrzny
jest nieskonczenie wielkini, a wigc przy rozwartych bie-
gunach Zrodla elektrycznego, doréwna réznica potency-

alna sile motorycznej, gdyzdla =<, wydaje powyzszy
wzor E = V. '

Z réwnan
E=iw+42s ; V=i.z
wypada bezposrednio
E=V4+i.w

zwigzek sluzacy do obliczania sily elektromotoryecznej,
znajac roznice potencyalow u biegunéw zrédla Wolty,
sile pradu krazacego w obwodzie elektrycznym i opér
wewnetrzny.

Gdyby np. pomiar wykazal, Ze réinica potencyaléw mierzona
na biegunach maszyny dynamo-elektrycznej, wynosi 80 Woltdw, a
w kole obwodowem kraZzyl prad o sile 10 Amperéw, podczas gdy
opér w zwojach maszyny (na induktorze iTelektromagnesie) wynosit
2 Omady, to sila elektromotoryczna takiej maszyny dynamo-elektry-
cznej wynosilaby 80 -} 2 X 10 = 100 Woltéw.

Jezeli za$ maszyna nie wydaje zadnego pradu, lecz
owszem sama silg pradu jest poruszana, jezeli wiec nie
chodzi o maszyng dynamo, (generator), lecz oelektromo-
tor (receptor), w takim razie jest rdznica potencyaléw
uzyskana na biegunach skutkiem obcego pradu, wlasnie
sity motoryczng, ktors elektromotor na zewnatrz pracuje.
Zamieniajgc V na E w powyZzszym wzorze, otrzyma sig
wiec site motoryezng elektromotora, a bedzie

E=V —i.w
skoro ¢ wyraza prad jaki elektromotor wysyla w kie-
runku odwrotnym od tego pradu, ktéry go uruchomial.

Zestawiajac oba rownania, mamy

E=7V+i.w
znane réwnanie, w ktorem znak () odnosi sig do ge-
neratora, znak (—) zas$ do receptora. Skoro wigc maszyna
dynamo-elektryczna prad produkuje, sila jej motory-
czna wyraZa Si¢ wzorem

E=V+i.w
skoro za$ prak konsumuje, wynosi jej sila elektro-
motoryczna
Woltéw. Dla maszyny pedzacej jest znak (-}-), dla ma-
szyny pedzonej, znak (—). W tych réwnaniach wy-
raza V réznice potencyalng w Woltach mierzong na

‘biegunach maszyny (a wige nie w jakimbadz kawalku

przewodu zewnetrznego), w za$ opér wewnetrzny ma-
szyny, a wige opor w zwojach elektromagneséw i w zwo-
jach induktora, mierzony w Omadach, ¢ wyraza silg
pradu w Amperach; w takim razie bedzie E sily elek-
tromotoryczng w Woltach.

‘Wzér okreslajacy prace mechaniczng Zrodia elektry-
cznego, a mianowicie wzor

T, — J.V
g

odnosi sig wiec wylacznie tylko do pracy, jaks zro-
dlo na zewnatrz wydaé moze, bo wyraza tylko prace
w przewodniku. Chege za$ wiedzie¢ ile mechanicznej
pracy zrodlo elektryczne w sobie gromadzi, wstawié
trzeba w miejsce V, wartos¢ E, gdyz ta, odnosi sig do
calkowitej pracy zrodla, a wige do pracy wydanej na
zewnatrz (pracy w przewodzie) jakotez do pracy pozo-
stajace] w samem zrodle elektrycznem (akeyi dzialania
chemicznego w stosach galwanicznych, mechanicznej pra-
¢y wydanej na uruchomianie luznie obiegajacego induk-
tora, w maszynach dynamo-elektrycznych i t. p.)
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Calkowita praca zrédla elektrycznego mierzona
w meterkilogramach na sekundg wyrazi sig wiec wzorem
_J.E
=
6.
Transmissya sily.

‘Wykazano, Ze praca elektryczna mierzona w me-
terkilogramach na sekunde, wynosi
p_ T
9
skoro J mierzono w Amperach, E w Woltach. Uwzgled -
niajge zwigzek jaki zachodzi migdzy ilodcig elektryki (J)
i oporem R, okreslony przez Ohma wzorem
E
=%
skoro E mierzono w Omadach, wyrazié sie daje praca
elektryczna jednym z nastepujgcych trzech wzordw :
2
T:J'E, T——=—£~, T=J2R
g R.g g
‘z ktorych ostatni, znalazl Joule, mierzajac bezposre-
dnio cieplo jakie prad elektryczny produkuje.

Prad elektryczny, bez wzgledu, z jakiego pochodzi
zrédla, nie jest niczem innem jak tylko pewng forms
w ktore] sie objawia energia nagromadzona w zrédle,
ktére prad produkuje. Pochodzi prad ze stosu Wolty, to
jest on forma, pod ktéra sie okazuje energia dzialania
tamze igrajacych procesow chemicznych, wydaje go zas
maszyna dynamo-elektryczna, to jest on przeobrazeniem
tej pracy jaks wydano na uruchomienie tejze maszyny.

Ze energia nagromadzona w zrédle, ktére prad wy-
daje, zjawia si¢ w formie pradu elektrycznego, jest rze-
czg wielkie] wagi, albowiem prad elektryczny bardzo
latwo w rézne inne formy energii przeobrazaé sig daje.
Prad elektryczny rozkladajac ciecze, przeobraza sie w ener-
gig chemiczng, prad Swieci, wydaje cieplo, a nawet
w prace mechaniczng przeobrazaé sie daje.

Jedng tylko ujemns strone posiada prad -elektry-
czny, a ta jest ta okolicznose, Ze sig nie zawsze przeobraza
calkowicie w nowa forme energii, zawsze bowiem
pozostaje pewna czes¢ jego w formie, ktérej sobie mieé
nie Zyczymy. JeZeli np. przeobrazamy prad elektryczny
w prace mechaniczng, to nie cala jego ilos¢ wyzyskaé
sig daje w formie tejze pracy, pewna czeS¢ przeobraza
sig w cieplo, ktore druty przewodowe rozpala, a wiec
w forme pracy, ktora produkowaé mnie zamyslano, ktérs
to prace wiee, jako stracons uwaza¢ wypada.

Jezeli na cele wytwarzania prgdéw w zrédle ele-
ktycznem wydano % meterkilograméw pracy, to méwimy,
ze zrédlo to gromadzi w sobie zapas energii, wynoszacy
k meterkilogramow, ktéry to zapas nazywaé bedziemy
pracg konsumowang. Te czeiis#ls tego zapasu energii,
ktdra przeobrazic mozna w prace uzyteczng, wynoszacs
p meterkilogramdéw, nazywaé¢ bedziemy pracag produko-
wang. Réznica migdzy pracg konsumowans a pracs pro-
dukowang, przedstawia nam strate energii, ktorg to strate
nazywaé bedziemy pracg straconsg, a wynosi ona S
meterkilograméw.

Z tej definicyi wyplywa

(k—p) = 8, czyli kb = (S--p)

W naszem kole obwodowem mamy wiec #rédlo
elektryki i elektromotor, wydajacy uZyteczng prace.
Skoro prad pochodzi z maszyny dynamo-elektrycznej, to
mamy przed sobg przesylke sily, albowiem sila wy-
dana na uruchomienie maszyny dynamo-elektrycznej,
zjawia sig na drugim korcu drutu przewodowego, znéw
w formie sily. Wyglada to wszystko wiec zupelnie tak,
Jak gdyby$my przesylali sile przez drut obwodowy.

Maszyne dynamo-elektryczng, ktéra prad produkuje, .
nazywaé bedziemy gemneratorem, elektromotor za,
ktory produkuje prace uZyteczng, nazywaé bedziemy re-
ceptorem; pomimo, Z%e tenie takZe nie jest niczem
innem, jak tylko maszyns dynamo-elektryczng, obiega-
Jaca w kierunku odwrotnym od gemeratora.

Jak dlugo receptor nie wydaje wecale Zadnej
pracy, jak dlugo wige luzno tylko obiega, bedzie p = o,
a przeto: k = S, co znaczy, Ze wszystka praca, jaks
generator konsumowal (% meterkilograméw), wydans, zo-
staje na rozgrzewanie drutu (praca stracona S), w takim
razie musi sig wige drut rozgrza¢ do tego stopnia na
Jaki zezwala praca & meterkilograméw. Uruchomiano gene-
ratora sila pary, wigc mu wtloczono duZo pracy, wtedy %
bedzie wartoscia znaczng, skutkiem czego drut rozpali¢
sig moze mocno, nawet do Zaru; pracuje za$ receptor,
dzwiga np. jaki$ ciezar, to wtakim razie wyniesie praca,
ktora wydaje

p = (k—N5)

meterkilograméw, sila pradu jednak oczywiscie spasé
musi, gdyZ cze$¢ jego przeobrazila sig w prace, ktérs
receptor wydal, skutkiem: czego na rozgrzanie drutu mniej
pradu pozostanie. Im wiecej receptor pracuje, tem mniej
pradu pozostaje na rozgrzewanie drutu, mamy wiec to
ciekawe zjawisko, Ze im wiqee] siguzyskuje pracy mecha-
nicznej, tem slabszy prad krazy w przewodzie obwodo-
wym.

Wiynosi sila tego oslabionego pradu (ilo$é na se-
kundg przeplywajacej elektryki) ¢ Amperdw, to wynosi
praca jaky generator konsumowal, (praca konsumowana)

i. E

k=
9

meterkilograméw na sekunde, skoro E wyrazZa sile mo-
toryczng generatora, ktora sprawia, ze prad .w ogdle
krazy ; g = 98lm. Praca za$ wydana na rozgrzanie drutu
(praca stracona) wynosi podlug prawa Joule'a, jak juz
na wstepie wspomniano

R

S ==
9

meterkilograméw na sekundeg, skoro R wyraza opér
w przewodzie obwodowym, (opér generatora, drutu-prze-
wodowego i receptora).

Ile za$ Woltow bedzie mial prad pozostaly w ob-
wodzie, oznaczy¢ nie trudno, zwaZajac Ze sila pradu wy-
raza sig podlug prawa Ohma wzorem

FE
J=75

Poniewaz prad sie oslabil, wiec krazacy prad nie bedzie

mdgl mieé¢ juz (%) ‘Woltéw lecz mniej. Wartosé tego-

wyrazu zmniejszyé sig moze w dwojaki sposob : albo
sita motoryczna F zmalala w chwili gdy receptor po-
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czgl pracowaé, albo opér w przewodzie sig zw1qkszyl
Poniewaz jednak przez to, Ze receptor poczal pracowag,
opdr w kole przewodowem sig nie zmniejszyl, gdyz re-
ceptor byl w mniem takie i wtedy gdy obiegal luzno,
wigc sila motoryczna zmniejszy¢ sig musiala; jezeli
sig ona umniejszyla o e woltéw, bo pragd pozostajacy
w kole, gdy receptor pracuje, wynosi juz tylko :
E—e
‘ R

Amperéw. Pamietajac Ze receptor obiega w kierunku
odwrotnym od kierunku w jakim sig kreci generator, Ze
wige receptor wysyla ze swej strony prad pozostajacy
pod wplywem jakiej$ sily motorycznej, pojmiemy, ze
sita receptora wymosi¢ musi e Woltow, gdyZ ona wlasnie
sprawia, Ze sila pierwotnego prgdu wynoszgca:

Z.=

E
S=%
spadla do wartosci
i E—e
R
Amperow.
Poniewaz
iE ('R
p = (k—=s) = p g
czyli

¢ .
P =7 (E—1i R)

wige wstawiajac owa wartos¢ za ¢ otrzymujemy
o i €

meterkilogramodw.

Widzimy wige, ze praca jaks receptor wydaje,
a wigc praca produkowamna, wyraza sig iloczynem
pradu i sily motorycznej receptora, podzielonym przez
g = 981; a wigc podobnie jak sig wyraza praca, ktdrs
nadaé¢ trzeba generatorowi, t. j. praca konsumowana.

Uwzgledniajac wartos¢ podansg za ¢ wyrazi¢ sig daje
praca produkowana, wzorem

e(Il—e)
R. g

Cheac oznaczyé ile mechanicznej pracy receptor w naj-
lepszym razie produkowaé moze, szukaé trzeba wartosci,
jaka nabierze e skoro p bedzie maximum.

Wartos¢ ta wypada ze wzoru

(#)-+

1 wynosi, jak to latwo przekonaé sig moima

e — L
2
" za pomocs ktdrej, p nabiera wartosci
Pzieg
49 \ R

meterkilograméw. (Mascart 1877).
Widzimy wige, ze ilos¢ przesta¢ sie dajacej pracy,
zawisla od sily motorycznej generatora i od calkowitego

oporu przewodnictwa,
s . . E*
Jezeli sprawig, ze iloraz (f) zatrzyma wartoscé

stala, t. j. jezeli w miare zwigkszania sig oporu wzrastaé

bedzie kwadrat sily elektrohaotorycznej, to w takim razie

bedzie
(=
)=

a przeto, mozebnie najwieksza przeslac sie dajaca praca
m
P=
meterkilograméw.
Gdyby opér przewodnictwa wynosil 10 Omad, generator za$
mial 500 Woltéw sily; to w takim razie
m = 5000 25000
=35 =

a przeto mechaniczna praca, jakg uzyskaé mozna, majac taki gene-
rator wyniesie, na drugim koxicu przewodnika :

P = 687
meterkilograméw, czyli site 8'f, koni.

‘Receptor uruchomiony sila przybylego pradu, wy-
twarza sile motoryczng, ktéra dziala w odwrotnym kie-
runku od sily motorycznej generatora, skutkiem tego
krazy w obwodzie przewodowym prad o sile:

E—e
R
Amperéw. Przestaje receptor wirowac, to bedzie e=o),
przez co prad wzrosnie do wartosci:
E
' 5
Amperéw; w takim razie wychodzi calkowita praca, jaks
generator w sobie nagromadzil, juz tylko na rozgrzewa-
nie drutéw w kole przewodowem, a wychodzi jej:
wk E* S
A '
meterkilograméw na sekunde.

Mozebnie najwigksza praca, jaka receptor wydaé

moze stojac pod wplywem FE Woltow sily generatora,

) 7J - )
] l'ﬂ S

1 E?
T4 R

a wiec Y, owej pracy, ktorg generator produkuje, skoro

w kole obwodowem receptora niema.

Jezeli receptor wydaje owsg pracg P, to w takim
razie jego sila motoryczna dochodzi do polowy wartosci
sily generatora, skutkiem tego spada prad do wartoscl

BE_ B _
R T ar- D R)
a wige do polowy tej wartosci, jaks mial, gdy JGSZCZG
receptora w kole obwodowem nie byfo.
. Pod wplywem pradu takiego, nie nagromadzi juz
generator

3 =

7,1=

JE E?
9 By
meterkllogramow pracy, lecz tylko

_ 6 lia
b= g /’(Rg)

meterkilograméw. Generator nie zdola wige w takim
razie wiecej w sobie nagromadzié pracy, jak 2 razy tyle
ile receptor produkuje, gdyz

E_

+ =
co znaczy, ze receptor wydaje w takim razie tylko '/,

czyli 50°/, w generatorze nagromadzonej pracy.
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Poniewaz P jest maximum pracy, jakie uzyskaé
mozna, wige widzimy, Ze skoro receptor produkuje po-
fowe te] pracy, ktdrg generator w sobie nagromadazil,
zyskuje sig mozliwie najwickszg ilo$é pracy.

Wykazemy pozniej (§. 8) Ze uwzgledniajac strate
mechanicznej pracy powstajace] z powodu grzania sig
mas wirdjgeych (oddzialywanie prgdéw Foucolda) maxi-
malny skutek uZyteczny mniejszym nawet bedzie niz Y,.

‘Wydaje receptor wiecej jak polowe pracy nagro-
madzonej w generatorze, to nie produkuje juz mozliwie
najwigksze] ilosci pracy, jakaby z generatora w ogéle wy-
dobyé mozna, lecz mniej pracy. W takim razie niegro-
madzi bowiem generator tyle pracy, ileby w ogéle mogl
- gromadzic. Wyzysk pracy bedzie w przewodzie wigkszym,
ilos¢ uzyskanej pracy bedzie jednak mniejszs.

Gdyby receptor produkowal np. mie ¥, ale 3, tej
pracy jaka generator w sobie gromadzi, to w takim
razie byéby musialo :

a przeto ¢ = ¥, . E
skutkiem czego, krgzylby w kole obwodowem majacem
opér R Omad, prad o sile
E—-E E

R 4R
generator moglby wiee nagromadzié juz tylko

«. B E? , E? .

9 ~ 4Ry /“'(Rg)z Bk
tej pracy, jaks by mégl w sobie gromadzié, gdyby re-
ceptor nie by! wlaczonym, lub.polowe tej pracy, jaks
w sobie gromadzi¢ moze, skoro receptor pracuje pod
mozliwie najkorzystniejszemi warunkami.

Z'_'—_:

by =

Widzimy wigc, Ze receptor wydawa¢ moze bardzo
wysoki procent w generatorze nagromadzonej pracy, lecz
Im wyzszy jest procent, tem mniejszg jest ilo§é pro-
dukowanej pracy. ‘

Biorac rzecz ogolnikowo, przedstawia sig sprawa
jak nastepuje:

Ze znanych nam juz réwnan

_t.e _+.E .  E—e
p = g = g z———R—
wypada
(E—e). e _ (E—e E
b= R.g 7 "7 R.yg
a przeto wyzysk
: a___g___(E-—-e).e Ry e
T kT Ry "(E—e)E E

uwzgledniajac to, wyraza sig praca receptora

=voa[ ]

lab, ze wzgledu Ze maximalna praca

]

p = 4a(l—a). P ‘
Wstawiajac w to réwhanie (Deprez 1881) za «
wartosci, poczawszy od a="'/,, az do a=72/,, otrzymu-
jemy mastepujace zesta?nie:

P=

bedzie:

- LT [T

01 036 06 096
02 064 07 084
03 084 08 064
04 096 09 0'36
05 — —

1-00

I a

z ktdrego zestawienia widzimy, Ze receptor wydaje naj-
wiece] pracy, skoro praca produkowana wynosi 507,
pracy konsumowanej; produkuje receptor 80, tej pracy,
Jjaka generator w sobie gromadzi, to praca nagromadzona -
W generatorze wynosi tylko 64°/, tej pracy ktérgby ge-

‘nerator w sobie mégl gromadzi¢, gdyby receptor praco- -

wal pod mozebnie najkorzystniejszemi warunkami.

Produkuje generator 90°, pracy nagromadzonej
W generatorze, to w takim-razie wynosi nagromadzona
praca juz tylko 36°/, mozliwie dajacej gromadzié sie
pracy. :
Jezeli wige chcemy nagromadzié w generatorze: -
duzo pracy, to wyzyskaé si¢ daje w najlepszym razie
polowa tejze pracy; jezeli za$ zadowalamy sie, Ze gene-
rator malo tylko pracy gromadzi w sobie, to wyzyskaé
za to mozna wiecej jak 507, tam nagromadzonej pracy. .
Od miejscowych wige okolicznosci zaleze¢ bedzie, ktéry
z opisanych sposobow wyzysku, nada sig lepiej.

Jezeli mam silg, ktéra uruchomia generator tanio,
np. sila plynacej wody, sila wiatru, to zadowolg sig stratg
50%, by uzyska¢ w miejscu gdzie praca jest w cenie,
duzo pracy. JeZeli za$ sila urochomiajaca generator jest
droga , np. gaz sluzacy do opalania motora, ktéry uru- .
chomia generator, to w takim razie zalezy mi na tem,
aby uzyska¢ w miejscu konsumcyi pracy, mozebnie naj-
wigkszg jej ilos¢, w takim razie, zadowole sig Ze gene-
rator nabierze mniej pracy, Ze wigc nie bedzie dosta-
tecznie wyzyskanym. Wysoka cena przeslanej pracy wy-
nadgrodzi mi bowiem koszta budowy wigkszego genera-
tora, ktérego nie wyzyskuje calkowicie.  (Dok. nast.)

Kasa Oszczednosci w Krakowie.

We wrzesniu biezgcego roku otwarto czynnosci biu-
rowe Krakowskiej Kasy Oszczedno$ei w nowym gmachu
przy ulicy Szpitalnej. Budowa ta zaréwno pod wzgledem
ukladu praktycznego, jak technicznego wykonania, czyni
najkorzystniejsze wrazZenie; jest ona ozdobs miasta i zaj-
muje niemal pierwszorzedne miejsce pomiedzy budo-
wlami, jakie w ostatnich latach coraz to z wigkszym
smakiem i z doskonalsza techniks w Krakowie powstaly.

Projekt budowy przechodzil rézne fazy i byl swego
czasu powodem wystapienia Towarzystwa Technicznego
Krakowskiego z zadaniem rozpisania konkursu; podobno
tylko spozniona pora byla powodem, iz konkurs nie
mogl przyjsé do skutku. Projekt pierwotny wykonany
przez architekte p. Karola Borkowskiego w Wiedniu
stanowil podstawe do wykonania budowy. Przeprowa-
dzenie za$ budowy i przeistoczenie projektu w szczegé-

{ 19
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lach, poruczonem zostalo budowniczemu p. Karolowi
Knausowi w Krakowie.

Z tégo wyboru reprezentacyi Kasy Oszczednosci
mozemy byé zadowoleni, raz z powodu, %e zadanie ze
wszechmiar powazne dostalo sig jednemu z naszych tu-
tejszych kolegéw, po drugie, 2ze potrafil udatnem prze-
prowadzeniem budowy pokazaé, co u nas wlasnemi si-
fami wybudowa¢ potrafimy. Podnies¢ tu nalezy, iz dzieki
kierownictwu i komitetowi budowy, wszelkie roboty bu-

 dowlane przez miejscowych tylko przedsigbiorcéw wy-
konane zostaly.

Tak wigc samemi swojskiemi silami w krétkim
czasie dwdch lat i stosunkowo umiarkowanym kosztem
150.000 zlr. stangl gmach prawie monumentalny, o kto-
rym pareg stow powiedzie¢ zamierzamy.

W wazkiej niestety ulicy Szpitalnej wznosi sie
nowy gmach Kasy Oszczednosci frontem dwupietrowym
o wysokich (do 5 m) kondygnracyach, w charakterze ka-
miennej architektury renesansu niemieckiego. Front ten
ma 40 m dlugosci, do okapu gzymsu gléwnego przeszlo
17 m, w szezytach przeszlo 27 m wysokosci. Dyspozyca

- frontu, wedlng ktérej srodkowa jego cze$¢ cofnieta jest
od linii regulacyjnej o blisko 8 m, a tem samem ryza-
lity boczne przy chodnikach stojace 8 m szer. o tylez
‘przed czes¢ srodkows wystepuja, jest bardzo szczesliwa,
wprowadza mily przerwe pomigdzy monotonns linig ka-
mienic do linii ustawionych, robi wraZenie wspanialsze
i umozliwia objecie fasady okiem, co w tak wazkiej ulicy
inacze] byloby niemozliwem.

Parter silnie boniowany o oknach krytych sztorcem
prostym w tukowem ujeciu niesie pierwsze pigtro z pilastro-
waniem i grzymsowaniem o mocnym wyskoku; pomie-
dzy filarami zaznaczonemi pilastrami, mieszczg sig okna
duze o pélkolistym sztorcu, przybrane bogato w pilastry
i frontony. Drugie pietro, mniej bogato traktowane,
gdzie rowniez filary naznaczone pilastrami, okna ujgte
sg w obramienia kamieniami warstwowanemi a kryte
sztorcem i grzymsem poziomym.

Gzyms gléwny z plyts kamienng o wielkim wys-
koku, wspartg na silnych kroksztynach, celuje prostots

~ czlonkowania, a przeciez wielkim efektem. Nad gzymsem .

- gléwnym wznoszg sig na frontach obu ryzalitéw szezyty
z oknami architektonicznie zdobnemi.

Nad érodkiem fasady umieszczona ozdobna lukarna
kamienna, ktérej podstawa miesci duzy napis ,Kasa
Oszezgdnoscl.“ Pomiedzy szezytami ryzalitéw a lukarng

- $rodkows koronuje budowe balustrada, z ponad ktdrej
sterczy charekterystyczny stromy dach, kolorowym Iup-
kiem w desenie pokryty, a metalowymi dymnikami sto-
sownie poprzerywany. ‘

Portal gléwny umieszczony na $rodku fasady zdobi
ciosowy balkon kolumnami wsparty. Ogél fasady bogaty
robotg rzezbiarskg i ornamentacyjng a powaZny stosun-
kami i rozmiarami, robi wrazenie dobrze w stylu skom-
ponowanej calosci. Rozklad budowy ugrupowany jest

W ten sposob, Ze wlasciwe biura Kasy Oszczednosci po-

- mieszczone sg na 1 pietrze, w porzadku odpowiadajacym

- jak najsciSlej wymogom dzialalnosci biurowych. Przy-

*. -stgpne dla publicznosci lokale leza od ulicy w nastepu-

Jacym porzgdku: dwie sale likwidatury, 1 lokal kasy,

2 lokale dyrekcyi; w jednym z ostatnich przechowane
kasy ogniotrwale; do lokalu dyrekcyi przylega pokdj
sekretarza (dziennik podaweczy i expedyt). Buchalterya
umieszezona od strony podworca, w miejscu najspokoj-
niejszem. Tamze sala posiedzen z przyleglem pokojem
do konwersacyi.

W parterze po prawej rece od wejscia giéwnego
znajduje sig osobny oddzial Kasy Oszczednosci, t. z.
Zaklad zastawniczy, z bardzo obszernymi lokalami j. t.
czekalnig (ktora w razie potrzeby jest salg licytacyjna),
salg taksatorow i salg dla likwidatury. Sklady dla przed-
miotéw zastawianych zajmuja wigkszg polowe suteren,
ktére sg izolowane asfaltem, a mnadto w obwodowych
murach wykonane z cegly fortyfikacyjnej na zaprawie -
hydraulicznej Dzigki tym czynnikom magazyny'ss zu-
pelnie suche, a opatrzone w duze okna, zupelnie tez
jasne,

Po lewej stronie parteru (od wejscia) opréez pokoju

~odswiernego i mieszkania magazyniera, znajdujg si¢ ubi-

kacye przeznaczone na pomieszczenie zawigzujgcego sig
wlasnie Zakladu zaliczkowego. Mieszkania dla stuzby,
strozow nocnych ete. mieszczg sig w suterenach, za$
drugie pigtro zajete mieszkaniami dla dwoch dyrektordw.

Rozklad ten wewnetrzny wypracowany przez p.
Knausa na podstawie wskazowek dyrekeyi Kasy Oszezg-
dnosci, zasluguje na podniesienie zalet swoich, jakiemi
sg: lacznosé lokali z matury rzeczy do siebie nalezacych,
dobre pomieszczenie ich odpowiednio do potrzeby, do-
statek $wiatla i powietrza, dobra komunikacya.

Wewnatrz budowy starano si¢ wszedzie o wyko-
nanie trwale i porzadne, caly budynek wykonany z ce-
gly fortyfikacyjnej; nietylko sutereny ale i parter i
1. pieero sy zasklepione na trawersach; schody gldwne
z granitu szlazkiego, boczne z piaskoweca; wyprawa fa-
sad wykonana wapnem hydraulicznem ; roboty rzemiesl-
nicze sg bardzo starannie — niektére wzorowo wykonane.

Pod wzgledem dekoracyjnym zasiuguja na wzmianke
klatka schodowa i sala posiedzen, obydwie przez p. Knausa
do najdrobniejszego szczegdlu komponowane i opracowane,
‘W pilerwszej znajdujemy nad wlasciwemi schodami
wolnowiszgcemi z granitu. (20 m wyskoku) o balaskach
z kutego Zelaza, pieknie rozwiszang architekture: pila-
stry wspierajace belkowanie i bogaty strop kasetowy.

Pomiedzy pilastrami stosownie rozmieszcezone cztery
nyze, przybrane w karyatydy i bogate grzymsowanie,
przeznaczone na wstawienie biustow mezdw okolo in-
stytucyi Kas Oszczednosei zastuzonych. Cala jedng sciane
klatki schodowej zajmuje ogromne okno z szybek w olow
oprawnych, ktore swem s$wiatlem z pomiedzy krosen
debowych obficie wnetrze opromienia.

Architekture tak tu jak wszedzie wewnatrz zasto-
sowal p. Knaus do charakteru gléwnej fasady; stosunki
nieco ciezkie, za to w profilowaniach i ornamentach
$miale 1 eleganckie, charakteryzuja bardzo pigknie ten
renesans niemiecki z dobrej epoki, w jakiej klasycyzm
tak pieknie lgczy sig¢ z bujng, a jednak umotywowans
fantazys architekta.

Sala posiedzen pokryta na Scianach ozdobniejszem
malowaniem w boazerye i fryzy w kolorach ciemnych
a energicznych, koinczy sie stropem sklepionym na tra-
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wersach; tu architekt zdobige trawersy w pigknie profi-
lowane belki drewniane, te nadto podpierajac wsporni-
kami rzezbionemi, umial szczesliwie zamarkowaé nowo-
czesny motyw, nadajgc mu pigtno pochodzenia jakoby
z powazniejszych juz lat. Pod stropem we fryzie umie-
szczone sentencye staropolskie, mile na czytelniku robig
wraZenie; p. Knaus umiescil miedzy innemi napis:

»Kt0 W czym nie moze przodkowaé

Nie poslednia i wtorkowaé!

My konczge naszg wzmianke dodajemy, Ze z ta-
kiego wtorkowania, jakiem jest nowy gmach Kasy
Oszczednosei, mozemy byé zupelnie zadowolnieni, — gdyz
ono cechuje w sposobie budowania w miescie naszem
znaczny postep, jaki tylko zndw do wtorkowania zalecié
mozemy. H L....

Drugi zjazd austr. inzynieréw i architektow.

Dnia 8. i 9. patdziernika b. r. odbyl sig¢ w Wiedniu drugi

zjazd austr. inZynieréw i architektéw, kiéry poprzedzily trzydniowe
obrady delegatéw 19 austr. towarzystw technicz’nych. Kazde z towa-
rzystw bylo uprawnione do wyslania trzech delegatéw. Towarzystwo
politechniczne zastapione bylo przez pp. prof. Frankego, bar. Gost-
kowskiego i Stwiertnig; Krakowskie Towarzystwo techniczne przez
pp. Emila Serkowskiego i Karola Zarembe; galicyjska Izba inZynier-
ska przez pp. Gebauera i Zajaczkowskiego. Z Galicyi bylo na zjezdzie
okolo 20 uczestnikéw. Obrady delegatéw mialy na celu przygotowa-
nie materyalu dla zjazdu. Sprawy objete porzgdkiem dziennym zjazdu
byly najpierw na konferencyi delegatéw szczegélowo przedyskuto-
wane, a odnogne rezolucye z motywami zjazdowi do przyjecia zale-
cone. Do zastqpywa,hia, pojedynczych spraw na zjetdzie, imieniem
konferencyi delegatdw, obierano referentéw.
' Prezydentem zjazdu obranc radece dworu, barona Fngertha
z Wiednia, pierwszym wiceprezydentem p. Lorbera, dyrektora akade-
mii gérniczej w Leoben, drugim p. Gabriely’ego, profesora szkoly
politechnicznej w Gracu, trzecim dra Geiringera, inZyniera cywilnego
z Tryestu, czwartym wiceprezydentem p. Wolfa, infyniera cywilnego
z Pragi. Plerwszym sekretarzem obrano p. Pawla Stwiertnie ze Lwowa,
drugim p. Fuchsa, starszego inZyniera z Pragi, trzecim p. Finett’ego,
starszego inZyniera dyrekeyi budowy pafistwowych kolei w Insbruku,
czwartym sekretarzem p. Kuhna, profesora szkoly przemyslowej
w Salzburgu.

I. posiedzenie z dnia 8. pazdziernika.

Obrady zagail prezes przemowa, w ktérej powital z wszystkich
prowincyj przybylych kolegéw i podnidst waZne zadanie zjazdu. Imie-
niem miasta Wiednia powital zjazd burmistrz p. Ukl w nastepuja-
cych slowach: ,Witam was panowie, ktérzyscie przybyli ze wschodu
i zachodu, pélnocy i poludnia naszej monarchii, aZeby obradowaé
nad sprawami stanu waszego, nad Zywotnemi sprawami, od ktorych
rozwdj nauk technicznych i sztuki zawisl. Miasto Wiedeh szezegélnie
zywi wielki interes dla obrad waszych, gdyZ czyni to jus przez sama
wdzigeznosé dla wielu z waszych kolegéw, ktérych nazwiska zajmujg
najszezytniejsze miejsce w historyi rozwoju tego miasta. W ostatnich
dziesigtkach lat, dokonaliScie panowie dziel, o ktérych nikt nawet
nie marzyl; wasza w tem zasluga, Ze dzisiaj $wieei Wieden tryumf,
jaki nauka elektrotechniki na polu przemystu odniosta. Niech mi
przeto wolno bedzie wyrazié Zyczenie, azebyscie panowie W tem mie-
scie doznali-impulséw, ktérych Zaden twérezy duch odgadnaé nie po-
trafi, i tym sposobem zblizyli sie do wytknietego przez was celu.
Witam was przeto powtérnie jak najserdeczniej“. (Huczne oklaski).
Prezydent dzigkuje imieniem zjazdu burmistrzow: za szczers sympa,tyq,
Jjakg reprezentacya miasta Wiednia zjazd zaszczycila, przyczem upra-
sza wyrazié radzie miejskiej uznanie. (Oklaski). Odeczytano dwa tele-
gramy powitalne od grona profesoréw lwowskiej Szkoly politechni-
. cznej i z Makowa, od inZynierdw zajetych inspekeys budowy kolei
Transwersalnej pp. Prenningera, Potschachera i Neuhubera, ktdre

oklaskami przyjeto. Odezytano nastgpnie pismo prezydyum magistratu
miasta Wiednia, zapraszajgce imieniem rady miejskiej uczestnikéw
zjazdu do zwidzenia wystawy historycznej miasta Wiednia, tudzies
zaproszenie komitetu wystawy elektrycznej do zwidzenia teje wy-
stawy. (Powzigto z uznaniem do wiadomosei). Z porzgdku dziennego

udziela prezes glosu inZynierowi cywilnemu p. Zifferowi, ktéry jako .

referent konferencyi delegatéw omawia potrzeby instytucyi technikéw
cywilnych. Po oZywionej dyskusyi uchwalil zjazd nastepujacy rezolucys:

»Drugi zjazd austr. inZynieréw i architektéw uznaje potrzebg * -

reformy instytucyi cywilnych technikéw z upow. rzgdowem, miano-
wicie w tym kierunku, aZeby byli uZywani przez wladze rzadowe do
zalatwiania czynnosci technicznych. W mysl obowigzujgcych norm

co do zaprowadzenia instytucyi technikéw cywilnych, nalezaloby ure- -
gulowaé ich stosunek do urzednikow rzgdowego budownictwa, amia-

nowicie koniecznem jest dokladne oznaczenie tych agend, ktére winny
byé wylgeznie zastgpione przez czlonkéw tej instytueyi. Przy wspo-
mnianej organizacyi nalezaloby nadto mieé na uwadze zaprowadzenie
rzadownie upowaZnionionych inZynieréw: mechanikéw, gérnictwa,
hutnictwa, lesnikéw, kultury i chemikdéw, tudzieZ unormowaé, ich za-
kres dzialania®. Ten sam referent omawia stanowisko technikéw
w stuzbie panstwowej, przyczem przytacza zarys organizacyi panhstwo-
wej stuZby techniczne] w innych krajach, gdzie przyznano technikom
samodzielne stanowisko. Zjazd uchwalil nastepujacg rezolucye:

»Drugi zjazd austr. inZynieréw i architektéw uznaje dotych-
czasows organizacye rzgdowego budownictwa za przestarzaly, a re-
formg takowego za konieczna.

Drugi zjazd austr. inZynieréw i architektéw jest zdania, i tej -

potrzebie najodpowiedniejby zaradzono przez wylaczenie technicznych
agend z ministerstwa spraw wewnetrznych 1 innych ministerstw, a

przydzielenie wszystkich technicznych galezi stuzbowych osébnemu,..

ustapowié sig majgcemu ministerstwu robdt publicznych i komunikacyj.

Drugi zjazd austr. inZynieréw i architektéw uznaje nastepnie
potrzebe, aZeby ministerstwu robdt publicznych i komunikacyj pod-
porzgdkowane wladze we wszystkich instancyach mialy sobie przy-
znany samoistny zakres dzialania i byly postawione na réwni z innemi
wladzami panstwowemi. .

‘ Drugi zjazd austr. inZynieréw i architektéw, wyraZa zapatry-
wanie, iZ obecnie ministerstwu spraw wewnetrznych przydzielons
stuzbe rzgdowego budownictwa, podzielitby nalezalo we wszystkich
instancyach wedlug nastepujacych grup fachowych:

a) budownictwo lgdowe:

b) inynierya (budownictwo drogowe i wodne wlgcznie sprawy
kultury i melioracyj).

Nadto naleZaloby wyZszym wladzom technicznym przydsielié
inZynieréw-mechanikéw i chemikéw technicznych.

Rzadownie upowaZnieni technicy cywilni, jako zaprzysiefone-

i publiczne organa, winni byé powolywani do wszelkich urzedowych
czynnosei technicznych, ktére panstwa bezposrednio nie obchodzs.

Drugi zjazd austr. inZynieréw i architektéw jest zdania, i%. -

z powodu rozpoczetej akeyi upanstwowienia kolei prywatnych, nale-
Zaloby ustanowié osobne panstwowe wladze kolejowe dla budowy,

ruchu i nadzoru drég Zelaznych. Wladze te naleZaloby przydszielié

wspomnianemu ministerstwu.

Jako referent konferencyi delegatéw p. Hauffe, profesor wie-

denskiej szkoly politechnicznej, zdaje sprawe o egzaminach panstwo-
wyech. Zjazd uchwalil nastepujgcs rezolucys.

sDrugi zjazd austr. inZynieréw 1 architektdéw oéwiadcza sie

zasadniczo za zatrzymamem egzaminéw panstwowych, zaprowadzonych
szkolach politechnicznych, rozporzgdzeniem ministerstwa
Co do wnioskéw szczegélowych, przedsta-

W austr.
o$wiaty z 12 lipeca 1878,

wionych przez towarzystwa techniczne, uchwala drugi zjazd przedto-

zyé takowe ministerstwu odwiaty z prosba, ateby nad nimi szczegé-
lowo zastanowié sie raczylo, a po wysluchaniu grona profesoréw
szkdl politechnicznych i innych powolanych kot fachowych wprowa-
dzito w Zycie zmiany w dotyezacych przepisach egzaminacyjnych
jakie sig okaZg potrzebne“.

Ten sam referent zdaje sprawe o egzaminach dyplomowych.
Zjazd uchwalil nastepujacy rezolucye: . 7

nDrugi zjazd austr. inZynieréw i architektéw oswiadeza sig za
zatrzymaniem egzamindw dyplomowych w szkolach 'politechnic'z-'
nych. UwaZa jednak za konieczne, aZeby odnosne przepisy egzami-
nacyjne zostaly zmienione. Zmiana winna by¢ w tym kierunku prze-

#
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‘4e przyrzad p. Latowskiego potrzebuje wigeej tejze. Pray
" preznosei pary dwéch atmosfer bije jeszeze ten dzwonek,
- zaczynajac sie odzywaé z chwilg wplywu pary do naczynia
i zatrzymujac ruch miarowy. Odchylenie mlotka przy uderze-
nin ‘wynosi 70 do 90 mm, przyczem uderza on jak wspo-
mniano z zewnatrz w dzwon, a wiee nateza go na wytrzy-
malodé przeciw zgnieceniu, gdy w przyrzadach p. Pohla
i Schichana mlotek uderza w wewnetrzng $ciane dzwonu, na-
teza go wiec na wytrzymalo$é przeciw rozerwaniu, a poniewaz
pierwsza jest wieksza od ostatniej, wiec dzwon p. Latow-
skiego mniej jest narazony na pekniecie anizeli tamte, co
takze stanowi nie maly jego zalete. U parowozu przytwierdza
go sie na daszku nad stanowiskiem maszynisty, azeby ucho-
dzaca para nie zaslaniala widoku, i laczy sie go z przestrze-
nig parowg kotla przewodem 7 do 8-miu mm Srednicy.

Dzwonek taki kosztuje 43 a wiekszy 45 mark niem.
'/, tanszym od przyrzadu
" Pohla, o '/; od tegoz Schichana, oprécz tego za$ nie potrze-
buje odrebnego nadzoru, nie zuzywa sie i nie zawodzi tak
dlugo, dopoki maszyna jest przy parze. .

Dzwonek p. Latowskiego moze byé uzytym zardéwno
przy zurawiach, przesuwnicach i dzwigarkach parowych, jak
i przy kazdego rodzaju maszynie parowej, przy ktérej ruchn
- dla obslugujacych ja istnieje ciagle lub ekresowe zwiekszone

niebezpieczenstwo. 0. d. E.

— W sprawozdaniu dyrektora budowy austry-
" ackiej kolei pélnocno-wschodniej, p Hoheneggera, znajduja
sie miedzy innemi nastepujace daty: Srednia trwalo$é pod-
kladow sosnowych nienapawanych niczem wynosila w prze-
cigcin 333 lat. 'W pierwszym roku wymieniono 0-8°/,, w dru-
gim 15%,, w trzecim 42°,, w cawartym 66°,, w pia-
tym 82°3°/, , w széstym 92°/,, w siédmym 96°/,, w 6smym 98°/,,
w dziewiatym 98-5%, a w dziesiatym 99-48°/.

Z sosnowych podkladéw, napawanych chlorkiem cynku,

wymieniano od r. 1876 do 1881 tylko 0°03°/,. Debowych
nienagycanych za4 od rokmu 1875 do 1881 12:67%,, gdy
tymezasem nasycanych maziag od r. 1877 do 1881 ani je-
dnego.
. ‘Wymiana zZelaznych szyn wedlug pochodzenia dosiegla
po latach dziesiecin nastepujaeych cyfr, a mianowicie: szyn
z fabryk angielskich 71'6°/,, z lotarynskich, morawskich i we-
gierskich 23 do 50°/,, a z czeskich 12°/.

Stalowyeh szyn wymieniano od r. 1874 do 1881 —
0'43, od r. 1877 za$ 026°,. Zuzycie glowy szyny wynosi
po przejscin przez nie 105 milionéw tonn ciezaru ryczalto-
" wego, na linii poziomej i prostej w osi szyny 153 mm,
w lukach u szyny zewnetrznej 0'9 mm a u wewnegtrznej 1-43 mm.

Koszta utrzymania nawierzchni wynosily w r. 1874
wskutek wymiany szyn
w r, 1880 tylko 1870 zir. a w r. 1881 — 1.650 =zlr. za
kilometr. 0. d. E.

— Koleje Europy. W dziele ,Die Staaten Europa’s®
" radey dworu dr. Brachellego, znanego statystyka, znajdujemy
niektére uwagi odnoszace si¢ do obecnego rozprzestrzenienia
sieci kolejowych w Europie.
) W 13. lat po otwarciu kolei parowozowej t. j. w r. 1843,
mialo juz 8 panstw u siebie drogi zelazne w dlugosci 7.252
kilometréw.

W 20 lat péZniej, t. j. w r. 1863, jest juz 62.108

kilometréw, a nie posiadala ich jeszeze tylko Finlandya, Gre-
¢ya, Rumunia, Bulgarya, Bodnia i Hercogowina. Po dalszych
20 latach, t. j. w r. 1883 koleje ‘
i¢th w Europie 177.364 km. Wzrost wiec w tych dwudziesto-
leciach wzmagal sie w stosunku 1 : 85 : 24°5.

Z istniejacych obecnie kolei europejskich prawie czwarta
-cz¢$¢ znajduje sie w zarzadzie panstwowym bo 46.850 km.

‘Wielkiej Brytanii i Irlandyi, Luxemburgu, Portugalii,
Grecyi, Turcyi i Bulgaryl nie ma jeszeze panstwowych kolei
tylko same prywatne. Najdalej stosunkowo postgpila w upan-
stwowienin kolei Norwegia i Finlandya, gdyz w pierwszej
znajduje. sie tylko 68 a w drugiej 40 kilometréw w rekach

zelaznych na stalowe, 2.422 zlr.,

83 juz wszedzie i mamy |

prywatnych, czyli tylko gy i g%5. — Obecny stan kolei.jest

nastepujaey : ,
bezwzgle- |z tej, dlug.

bezwrzgle- |z tej dlug.
dpa dtugosé|jest panst. » dna dlugoééljest padstw.
i. Niemecy 84.676km. 66°/, | 12. Portugalia 1.673km. —°/,
2. W. Bryt. i 13. Dania 1.650 , 60,
Irlandya 29.621 , —, 14. Rumunia 1,474 , 95,
3. Francya 28.638 , 7, 15. Norwegia 1.377 , 62,
4. Rossya 22.894 , 4, 16. Finlandya 1.172 , 97 ,
5. Austro- 17. Turcya 1.140 |, —,
- Wegry 19.7835 , 20, | 18.Luxzemburg 399 , —,
6. Wochy 9.264 , 63, 19. Boénia i
7. Hiszpania 7 848 , — Hercogowina 370 , 100,
8. Szwecya 6.118 , 36 , | 20. Bulgarya 224 , —,
9. Belgia 4.182 , 69, 21. Grecya 12, —,
10. Szwajcarya2.886 , 3,
11. Niderlandy 2.011 , 52, Razem 177.364 kilometr,

. Aby sie przekonaé, ktéry kraj posiada najgesdciejsza
sie¢, a gdzie znéw do budowy nowych kolei najwiecej jest
pola, nalezy wyrazié stosunek ich dlugosei do powierzchni
i liczby mieszkancéw kazdego pojedynczego kraju.

na 1 km? przy- na 100.000 mieszk,
pada metréw . | wypada kilometréw
1. Luxemburg 158 | 190 1. Luxemburg
2. Belgia 142 | 134 2. Szwecya
3. W.Brytaniailrlandya 94 | 101 3. Szwajcarya
4. Szwajcarya 70 84 4. W.Bryt. i Irlandya
5. Niemcy 64 80 5. Dania
6. Niderlandy 61 { 77 6. Niemey
7. Francya 54 76 7. Francya
8. ‘Austro- Wegry 31 76 8. Belgia
9. Wlochy 31 72 9. Norwegia
10. Portugalia 18 57 10. Finlandya
11. Hiszpania 15 52 11. Austro-Wegry
12. Szwecya 14 49 12. Niderlandy
13, Dania 11 47 13. Hiszpania
14, Rumunia 11 37 14. Portugalia
15. Bodnia i Hercogowina 7 32 15. Wlochy
16. Turcya 5 31 16. Boédnia i Hercogow.
17. Norwegia 4 28 17. Rossya
18. Rossya 4 27 18. Romunia
19. Finlandya 3 21 19. Tureya
20. Bulgarya 3| 11 20. Bulgarya
21. Greeya - 1 0'6 21. Grecya

Postugiwanie si¢ kolejami czyli korzystanie z nich przez
ludnosé¢ pojedynczych krajéw, jest bardzo rozmaite; daje nam
za$ sposobnosé ocenié¢ ruchliwosé i gospodarnosé mieszkafeéw
kazdego panstwa. Otrzymamy je w liczbach, dzielge bezwzgle-
dng ilo$¢ przewiezionych oséb i towaréw przez ilosé¢ miesz-
kanebw.

Na podstawie wiec tego obliczenia przypadnie na kaz-
dego mieszkanca nizej wymienionych panstw nastepujaca ilodé
przedsiebranyeh podrézy, wzglednie przewiezionych tonn towa-
6w rocznie:

0s6b tonn towaréw

" 1. W.Brytan.iIrlandyal7:6 | 69 1. W. Brytan.ilIrlandya
2. Belgia 10°3 | 6'2 2. Belgia

3. Szwajcarya 77| 36 3. Niemcy

4. Niemcy 48| 27 4. Szwajcarya

5. Niderlandy 42 15 5. Austro-Wegry
6. Danija 3'1 | 1'4 6. Niderlandy

7. Szwecya 1'5! 1'4 7. Szweeya

8. Austro- Wegry 1-2 | 05 8. Dania

9. Wlochy 1'2 | 05 9. Norwegia

10. Norwegya 10| 05 10. Wlochy

11. Hiszpania 09 | 05 11. Hiszpania

12. Finlandya 08 |04 12. Rossya

13. Rossya 0'4 | 02 13. Finlandya

14. Rumunia 0'2 | 02 14. Rumunia

Ostatnia tablica nie jest obliczong dla wszystkich 21

pafistw, poniewaz zbywalo na odno$nych danych,
C. B f E. u D
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IX. Technologia mechaniczna.
‘ Zestawil Tadeusz Fiedler.

— Stan przemyslu textilnego w Rossyi euro-
pejskiej byl w r. 1881. nastepujacy:
Roczna predukeya
w rublach

Tlogé zakladéw  Liczbarobotnikéw

- Przedzalnie welny sukien. 112 8140 15'0 milion.
"Przedzalnie materyaléw

mieszanych 293 29950 366 "
Fabryki sukna 746 95990 704
Fabryki przedziwa Inianego 62 1090 4-2 »
Przedzalnie Inu 36 26850 161 "
Tkalnie lnn 74 14160 106.
Powrozarnie 323 73014 70
Tkalnie jedwabiu 163 880 85
Przedzalnie bawelny 76 101300 778
Tkalnie bawelny 640 85000 1045
Barwiernie 313 27000 4100,

Razem 2838 463474 402:22 miljon,
(Tribiine).

— Jak zapobledz pekaniu kotléwparowych?
Kapitan okretu Tréves podaje nastepujacy sposéb zapobiezenia
pekaniu kotléw parowych. Zauwazono juz zapewnie —powiada—
ze straszne te wypadki zdarzaja sie przewaznie rano. Przy-
patrzmy sie kotlowi parowemit, ktéry pracunje przez caly dzien
naprezeniem szedciu atmosfer. Robotnicy wychodzg =z fabryki
o godzinie siédmej. Okolo széste] palacz gasi ogien i wy-
chodzi. Manometr kotla wskazuje wtedy 4 atmosfer. Na
drugi dzieh rano znajduje palacz cisnienie w kotle okolo 15

. do 2 atmosfer przy normalnym stanie wody. Cheac wyzyskaéd

ilod¢ ciepla, zawarty w wodzie, nie syci kotla, tylko przy-
gotownje ogien na godzine 7. z rana, nie pomnac niebezpieczen-
stwa, jakie kryje woda, ktéra wrzac cala noc zupelnie pozbyla
sie powietrza. Dla wyzyskania tego ciepla nigdy nie syci kotta
dwiezg woda, jezeli tylko stan wody jest dostatecznie wysoki.

Tnnemi slowami przygotowuje bezwiednie warunki przegrza-

nia i wybuchu zatem idacego. Ogrzewajac bowiem wode,
pozbawions powietrza, doprowadzamy jej ciggle cieplo, ktére
sie przez dluzszy czas w wodzie gromadzié bedzie, nie mo-
gac byé zuzytem do wytwarzania pary. Woda taka jest bar-
dzo niebezpieczng, gdyz byle jaka przyezyna powodujaca wy-
wiazywanie sie pary, sprawi, iz tej pary odrazu ogromne
ilodei sie wytworza. Nie watpie tez bynajmniej, Ze najezes-
ciej przyezyng pekania kotléw jest przegrzanie wody. )

Na to niebezpieczenstwo jest prosty srodek. Trzeba
rano, przed roznieceniem ognia, oddaé wodzie to, co w ciagu
nocy utracila, t. j. powietrze. Aby doprowadzenie powietrza
bylo skutecznem, musi sie odbywaé w dolnej cze$ci kotta
i utworzyé tamze powierzchnie wolne, wydajace pare. Kazda
z tych powierzchni, gdzie sie woda z powietrzem styka, be-
dzie punktem pobudzajgcym ja do wrzenia normalnego. Osiagnaé
to mozna, wprowadzajac do kotla rure ksztaltn litery T
0 4 cm $rednicy. Pozioma cze$é tej rury musi sie znajdowaé
20 c¢m nad dnem kotta i mieé¢ u dolu szereg czarek lejko-
watych, otworem szerszym ku dolowi obréconych. ktére ko-
munikujge z rurg mogs byé uzyte do doprowadzenia powie-
trza. Oddalenie czarek miedzy sobg wynosi 10 cm, glebokosé
10 em, a $rednica otworn dolnego takze 10 cm.

Rano tedy palacz weiska za pomocs pompy recznej po-
wietrze do rury ksztaltu T; powietrze dostaje sige do czarek
i wyciska ztamtad wode, tworzac caly szereg powierzchni
zetkniecia wody z powietrzem, gdzie para moze si¢ normal-
nie rozwijaé. .

Pompa tloczaea, ktéra jeden robotnik moze w ruch
wprowadzaé, wystarczy do doprowadzenia powietrza nawet
przy- cidnienin 4 do 5 atmosfer. Przyjmujac skok pompy 30 cm,
Srednice 5 om, otrzymujemy przy kazdym skoku 1 litr po-
wietrza, to znaczy przycisnieniu 5 atm. 60 cm?, Zwykly przy-
rzad zegarowy moze kontrolowaé te czynno$é robotnika.

Kotly, pracujace nieustannie, wystarczy zasilaé §wiezg
woda od czasu do oczasu. I tu jednak samo uwazanie stanu
wody nie wystarczy do zupelnego zabezpieczenia. Kap. Tréves

| To podalo Pironowi mysl,

proponuje w takich razach uzycie cennego przyrzadu kontro-
Injacego, t. zw. termo-manometru, ktéry juz nieraz zalecano,
jednak bez skutku. Wiemy, ze pewnemu cisnienin odpowiada
pewna temperatura. Xazdy przyrost cieploty wywoluje nie-
bezpieczne przegrzanie. Mozna tedy urzadzié odpowiedne ta-
blice ci$nien i temperatur i umiedcié takowe w kazdej kotlo-
wni, Jezeli tedy palacz spostrzeze, ze termometr wskazuje
temperature wyzsza od odpowiadajgcej istniejacemu eidnieniu,
bedzie wiedzial, ze niebezpieczefistwo jest za pasem. Jedynym
¢rodkiem ratunku w takim razie jest szybkie usunigcie ognia.
(Diller-Zeit. 1883.)

— Garbowanie i utrwalanie plétna na wplywy
wilgoci. Belgijezyk Piron wynalaz! sposéb czynigey ptétno
nieprzemakalnem i chronigcy takowe od zbutwienia, a nie
powiekszajaey przytem wagi i nie zmieniajacy pozorn tegoz.
Wiadomo, jak dobrze utrzymaly sie zwoje mumij egipskich.
napawania plétna zywicg roélinng.
Najlepsze wyniki otrzymal przy usycin zywicy, zawartej
w korze brzozowej a uzywanej do utrwalania skér w Rossyi.

Destylujac cienka bialg kore brzozowa otrzymujemy
lekki olej, ktéry w jednej czwartej czesci sklada sie z ga-
tunku Phenolu, dajacego znang won przy;emn@ Nowsze do-
$wiadezenia wykazaly, ze zielona ma# brzozowa nie zawiera
ani kwaséw ani zasad roslinnych (alkaloidéw). MaZ =z guber-
nii kostromskiej, daje z wyskokiem najprzéd plyn bardzo ru-
chliwy, ktéry jednak po wyschniecin juz sie w wyskoku nie
rozpuszeza. MaZ ta laczy sie z najzywszymi barwnikami,

‘W ten sposéb rozczyn tej mazi zupelnie przenika tka-
niny, pokrywa kazde wlokienko elastycznym pokostem, ktéry
bardzo dobrze znosi zmiany temperatury i doskonale opiera
sie dzialaniu wody morskiej i kwaséw. Poniewaz pokost ten
jest bardzo lekki, nieznacznie wiec tylko powieksza ciezar
tkanin, a czyni je zupelnie nieprzemakalnemi, Tkanina, napo-
jona tg mazia, daje sie dowolnie skladaé, nie lamige sie
przytem na zgieciach. Pokost, stosunkowo tani, odpowiada
tedy wszelkim wymogom, za§ wladciwy mu zapach odstrasza
owady. Tworzenie sie plesni jest niemozebnem, gdyz ani
woda ani powietrze do wlékienek dostaé sie nie mogs. Spo-
séb p. Piron nadaje sig do utrwalenia wszystkich wyrobéw
z wlfkna rodlinnego jak: plétna, tkanin bawelnianych, po-
wrozéw, lin, paséw, firanek i &. d.

(Allg. Zeitschr. f. Textil-Ind. 1883.)

SPRAWY TOWARZYSTW.

LWOW.

L. 544. Ogloszenie. P. Maksymilian Hertel, inZynier
sekeyjny przy francuskiem ministerstwie robdt publicznych w Pa-
ryzZu, przyjagt mandat na reprezentanta Towarzystwa, o czem
sig P. T. czlonkéw uwiadamia.

Lwoéw, 15. listopada 1888.

Zarzqd Towarzystwa.

Sprawozdanie
z posiedzenia Zarzgdu odbytego na dniu 23. wrzesnia
1883,

Przewodniczgey p. Raciborski. Obecni pp. Goltental,
Kretkowski, Rawski, Stwiertnia.

Protokél =z ostatniego posiedzenia przyjeto bez zarzutu — Dy-
rekeya wystawy elektrycznej w Wiedniu przeslala w darze dla bi-
blioteki, egzempla.rz katalogu wystawy. Zarzqd poleca prezydyum
wyrazié dyrekeyl wystawy za ten dar podzugkowa,nle — Czlonek To-
warzystwa p. Grzgbski, profesor szkoly realnej w Jaroslawiu donosi,
iz przy tej szkole jest do obsadzenia posada asystenta rysunkdéw.
Zarzad poleca prezydyum podzigkowaé p.. Grzebskiemu za poparcie -
intencyj Towarzystwa i uwiadomi¢ intervsowanych cztonkéw o wa-
kujacej posadzie, — Petyeye o przyznanie glosu wirylnego kazdo-
czesnemu rektorowi lwowskiej Szkoly politechnicznej, oraz o przenie-
sienie zarzaddw kolei do kraju, majs byé przez p. Raciborskiego

Kovats,
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_wreczone: pierwsza poslowi drowi Maleckiemu, druga postowi Haus-
nerowi, z prosbg o wniesienie takowych w Sejmie. Petycya o przy-
znanie prawa wyborczego technikom ma byé przez p. Goltentala wre-
czong postowi Gnoifskiemu, z prosbg o wniesienie i poparcie takowej
w Sejmie. — Na tem zamknigto posiedzenie.

EKRAKOW.

Sprawezdanie

z posiedzenia odbytego w dniu 15. pasdziernika 1883. r.

Przewodniczacy: W. Kolodziejski, sekretarz: w z. M. Dabrow-
ski. Czlonkéw obecnych 18. :

Po zatwierdzeniu protokolu z posiedzenia w dniu 9. kwietnia
b, r. Zgromadzenie przyjmuje do Towarzystwa pp. Ludwika Hoszow-
skiego, Franciszka Narbuta, Arnulfa Navratila, Wiadyslawa Rippera
i Franciszka Rzepke; poczem przewodniczacy zawiadomiwszy Towa-
rzystwo o wyjeidzie p. A. Redyka na dluZszy czas z Krakowa, przed-
stawia potrzebg zamianowania nastepcy na urzad sekretarza Towa-
rzystwa ; w przeprowadzonem tajnem glosowaniu sekretarzem 'Towa-
rzystwa wybrany zostal jednomyslnie czi. M Dgbrowski, ktdiry juz
poprzednio przez dwa lata stanowisko to zajmowal.

Przewodniczacy zawiadamia Towarzystwo o cennym darze, jaki
otrzymala biblioteka od p. Antoniego Malachowskiego, inZ. i bylego
czlonka Tow. w postaci kilkunastu dziel i rocznikéw technicznych ;
zgromadzenie przez powstanie wyraZa wdzigeznoéé wspanialomyslnemu
ofiarodawcy, polecajac Zarzadowi wyslanie do p. M. pisemnego po-
dzigkowania.

‘Wreszcie przystapiono do narad nad poruszong przez Zarzad
sprawg glosu wirylnego dla rektora Politechniki lwowskiej, przez
sejm uchylong, a gléwnie nad sposobem zachowania si¢ w obec mo-
tywéw i argumentéw uZytych przez posla J. Popiela przeciw glosowi
wirylnemu przemawiajgcego. W dluiszej i oZywionej dyskusyi, w kté-
re] gléwnie udzial brali czlonkowie: nadinz. Matula, S. Zaremba,,
Kulakowski, Biborski, Lindquist, Stryjenski, Kaczmarski i Dabrowski,
przewaZylo zdanie, Ze jakkolwiek posel J. Popiel zaprzeczyl techni-
kom réwnych praw z inteligencys fakultetows, a- zarazem usilowal
ostabié znaczenie najwyZszego techmicznego, a do tego Jjedynego pol-

' skiego zakladu maukowego, jakim jest Politechnika lwowska; — jak-
kolwiek argumenta przez niego przytoczone dowodzily ignorowanis
ducha czasu, w ktérym szeroko rozgalezione umiejetnosei techniczne
niemniejszy zakres wiedzy obejmujg i niemniejsza korzydé spoleczen-
stwu przynoszg od nauk humanitarnyeh razem wzigtych; jakkolwiek
w dzisiejszym stopniu swego rozwoju Szkoly politechniczne sg tak
dobrze ‘Wszechnicami dla zawodéw : inZynierskiego, budowniczego,
mechanicznego i t. d. jak Uniwersytety Wszechnicami dla fakultetdw :
prawnego, lekarskiego i innych, — to jednak Towarzystwo jako kor-
poracya nie uwaZa za wlasciwe wystepowaé z protestem przeciw ar-
gumentom, ktére lubo w najwyZszem Ciele Reprezentacyjnem kraju
wypowiedziane dajy tylko miare pojeé i za.pa.trywa.n jednostki, ale
opinii calego spoleczenstwa lub chociasby szerszych jego kél nie
wyraaja.

Natomiast uchwalito Towarzystwo wyslanie deputacyi do re-
ktora dra Zolla posta sejmowego, z podzigkowaniem za obrong praw
techuikéw przy tej samej sprawie.

Sprawozdanie

z posiedzenia odbytego w dniu 22. pazdziernika 1883. r.

Przewodniczgey: H. Lindquist, sekretarz: M. Dabrowski,
czlonkéw obecnych 18.

Odezytanie protokoléw odloZono, a przyjeto do wiadomosei
rezygnacye czionkéw A. Redyka i L. Kurkiewicza z godnodci sekre-
tarza i bibliotekarza Towarzystwa. PoniewaZ wybdr sekretarza jus una
poprzedniem posiedzeniu dokonany zostal, przystapiono do wyboru
bibliotekarza i przez aklamacyg jednomy$lnie zaproszono na ten urzad
czl. Stanistawa Borelowskiego.

Nastepnie przystgpiono do wysluchania sprawozdania komisyi
wybranej dla rozpatrzenia si¢ w projekeie zalojenia szkoly dla pod-
majstrzych. Sprawozdawca czl. Stan. KrzyZanowski odezytuje
obszernie umotywowane i szczegélowo opracowane wnioski komisyi,
wedlug ktérych  projektowana szkola zaloZong byé ma przez Towa-
rzystwo techniczne w celu praktycznego wyksztalcenia inteligentnych

podmajstrzych, a gléwnie obznajamiania ich z zasadami rysunku i
rachunku; naucza¢ w niej majg czlonkowie Towarzystwa praktycznie
z budownictwem obeznani za malem wynagrodzemem (1 =1 a. za go-
dzing). Fundusze na utrzymanie szkoly skladaé sig maja: 1) z sub-
wencyi Towarzystwa (najmniej 100 2zl rocznie), 2) =z zasilkéw od
Rady miasta i od Wydzialu krajowego, 3) z zasitkdw od Stowsrzy-
szen cechowych, ktére na zasadzie nowej ustawy przemyslowej obo-
wigzane sg do konkurencyi w celu utrzymania szkoly podmajstrzych.
Nadto proponuje komisya naloZenie pewnej malej oplaty (czesnego)
za pobieranie nauki (2 zl za kurs roczny), a nakoniec wnosi, by dla
umniejszenia kosztéw, projektowana szkola otworzong zostala przy
istniejgeej szkole rzemiedlniczej, ktérej bylaby uzupelnieniem w kie- :
runku zawodowym.

W dyskusyi ogdlnej przemawiajs czlonkowie: Borelowski,
Bortnik, Knaus, Stryjenski, Kulakowski, Leon Zieleniewski, S.Zaremba.
Uchwalono na wniosek czl. Knausa projekt komisyi autografowaé i
takowy rozdaé czlonkom na nastgpne posiedzenie dla utatwienia dy-
skusyi szczegélowej. — Z powodu braku kompletu przewodniczacy
zamyka posiedzenie.

Rozmaitosci.

— Praktyczny uzytek z odpadkéw wapna z fabryk
gazowych.

" Wiadomo, %e w fabrykach gazowych migdzy innemi odezynni-
kami uzywa sie wapna w celu oczyszczania gazu $wietlnego. Odpadki
z tego wapna zwykle w znacznej ilosci nagromadzone po fabrykach
mogg mieé zastosowamie w rolnictwie, zawierajg bowiem wiele we-
glanu i siarkanu wapna, uZywanych do uZyZniania gruntéw. A po-
niewaZz odpadki te s3 dla zakladéw gazowych bez wartodci, przeto i
nabycie ich nic nie kosztuje, albo bardzo malo — a w kazdym razie
mniej bez poréwnania od zwyklego wapna.

Chege jednak uZyé odpadkéw wapna z fabryk gazowych jako
$rodka uZyzniajgcego, naleZy zachowaé pewne ostroinosci; zdarzalo
si¢ bowiem niejednokrotnie, Ze owe odpadki bezposrednio jako nawéz
uzyte wyniszezaly na jakid czas wszelkg roslinnosé, t.j. nietylke ro-
$liny uprawiane ale i chwasty. !

Przyczyng niekorzystnego rezultatu byla ta okohcznosc, Ze
wapno gazowe précz weglanu i siarkanu wapna miedci w sobie pe-
wien procent (82°/)) siarczyku wapniowego, ktéry jest najszkodliw-
sZym dla wzrostu roélin i ktéry trzeba pierwej zneutralizowaé, zanim
sig uZzyje wapna gazowego przy upra.vﬁe roli. W tym celu pozostawié
naleZy wapno gazowe na wolnem powietrzu w malych kupkach przez
6-—8 miesigcy; czas ten wystarczy aby siarczyk wapniowy pod wply-
wem powietrza i wilgoci przetworzyl sig na siarkan wapna (gips).
Proces ten chemiczny moZna przyspleszy¢ przez zmigszanie wapna
z miatkim torfem, blotnisty ziemig, albo nawet z dobrg czarng zie-
mig (humusem), poczem moZna juz bezpiecznie migszaniny tej uZywadl.

‘Wapno gazowe $wieZo uiyte moZe zndéw sluzyé w celu wrecz
przeciwnym, t. j. do wyniszczenia trawy rosngcej na drogach, cho-
dnikach, $ciekach brukowanych, lub tez do wyplenienia chwastéw
w polach, wystarcza w tym celu posypanie miejse trawg lub chwa-
stem zaroslych takiem wapnem. '

‘W razie jednak zastosowania tego bardzo zreszta praktycznego
$rodka na gruntach rodzajnych, posiew zboZa lub roélin nie predzej
jak w pdél roku miejsce mieé moze.

(Zapiski. —~ Odessa). — M. D.

— Polgczenie kanalem morza Pélnocnego z Bal-
ty kiem bylo juz dawno przedmiotem studyéw i narad, a tylko
wojna zr.1864. przeszkodzila wykonaniu odnoénego projektu. Obecnie
Prusy zamierzajg przystapié do urzeczywistnienia go. Kanal rozpo-
czynalby sie od Taby w punkecie miedzy Brunnsbiittel i St. Margaret,
a kolo twierdzy Rendsburg mialby swe ujécie do zatoki Kielskiej
pod Holtenau. Odleglosé od morza do morza wynosi 60'5 ang. mil.;
szerokos¢ kanalu 120m, a glebokosé 10m, tak , Ze bedy nim mogly
przeplywaé najwieksze statki, a nawet pancerniki, Koszta obliczons
sg na 80,000.000 mark niemieckieh. C. B.f. E. u. D.

~— Dnia 2. wrzesnia 1884. otwarta bedzie migdzynarodowa
wystawa elektryczna w Stanach Zjednoezonych pélnocnej Ameryki
w miescie Filadelfii, a to z inicyatywy i pod protektoratem instytutu
im. Franklina dla popierania sztuki mechanicznej. Wspomniony in-
stytut zaprasza przeto elektrotechnikéw calego Swiata, aZeby zechcieli
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waigh udzial w wystawie. Zgloszenia przyjmuje i blizszych informacyj
udziela sekretarz instytutu p William H. Wahl, pod adresem: gmach
igstytutu Franklina nr. 15 Sud 7. Str. Philadelphia.

" .— Petycye Towarzystwa politechnicznego w spra-
wie przyznania technikom prawa wyborczego z tytulu osobistej kwa-~
lifikacyi, ktérg podaliSmy w 10. numerze ,Czasopisma“, wnidst
w Bejmie czlonek Towarzystwa, posel Wincenty Gmnoinski, inZynier i
wladciciel débr w Krasnem.

~~ Kolej Transwersalna. Stan rob6t na kolei Transwer-
salnej i jej bocznicach byl z koncem wrzesnia r. b. nastepujacy:

Na linii Zywiec-Nowy Sgecz pracowalo -dziennie 8.440 ro-
botnikéw i dokonano po koniec wrzesnia ziemnych robdt 878.680m?,
& murarskich 49.580m? czyli 85°, calosei robdét podtorowych (po
koniec sierpnia bylo ich 2529,). Okelo drég dojazdowych i przyszla-
kowych nie ustawaly roboty, jak réwnieZz i okolo budowli wodnych.
Z mniejszych mostkéw ukonczono 81°,, a z 27 wigkszych znajduje
sig 20 w robooie. Stan robdt przy tych ostatnich wynosi 33°/, calosei
robdt wielkomostowych. Przy mostach na Soli i Dunajcu zestawia
sig konstrukeya zelazna. Materyaléw torowych odstawiono 29°/,, a na
stacyi Friedrichshiitte poczeto ukladaé tory. Robdt okolo budynkéw,
ktore rozpoczeto w 8 miejscach, wykonano dotad 11°%, ich calosei.

Na linii Grybdéw-Zagérz zatrudniano 8.166 robotnikéw

dziennie, a wywoézka ziemi przedstawia sig z koncem wrzesnia w ilodei !
I autorom czesto nie sg znane. Autor cytuje nadto w miare potrzeby .

686.8830m*, zas murarka 14.460 m® co wyraziwszy w odsetkach, otrzy-
mamy jako dotychczasowy postep 48°/, calodei robdt podtorowych
(z konicem sierpnia wynosil 40°/,). Mniejszych mostkéw bylo w robo-
cie 71°,, a z tych 33%, ukolczono zupelnie, nie wylaczajac zesta-
wienia konstrukeyj Zelaznych. RéwnieZ ukoriczono budowe wszystkich
filaréw, jednak nie zestawiono jeszcze konstrukeyj przy wigkszych
mostach. Okolo pozostalych czterech wigkszych mostéw postepuja
roboty prawidlowo. Tory poczeto ukladaé w trzech miejscach. Z ro-
bét okolo budynkéw dokonano 22°[, calosei.

Na linii Stanistawéw-Husiatyn wynoszg po koniec wrze-
$nia, przy dziennej pracy 1.853 ludzi, roboty zicmne 429.080m?, a
murarkie 8.240m?, czyli 244°/, calosci rob6t podtorowych (po koniec
sierpnia za$ 19-5°,). Z malych mostkéw jest 40'7°/, to ukoriczonych
to w robocie. Z 7 wigkszych sa rozpoczete na Woronie, Dniestrze i
Serecie, réwnieZ robi sig okolo wiaduktéw na Puchli i Strypie. Tu-
nel kolo Bhczacza rozpoczeto w sierpniu, a we wrzesniu prowadzono
roboty dalej. Z robdt okoto budynkéw dokonano 9-2°/,.

Na bocznicy Zywiec-Zwardon bylo zajetych 945 ludzi dzien-
nie i dokonano po koniec wrzesnia 79.650m® robdét ziemnych, za$
2.300m* murarskich, czyli 7'4°/, calosci robét podtorowych. Z wiek-
szych mostéw fundamentuje sig most na Lesnej, a przy tym na Soli
wpuszezono bez przeszkéd dwa cylindry filarowe do odpowiedniej
glebokosci. Stan robdt ckolo budynkéw wynosi 9:69%/,.

Na linii Oswiecim-Skawina-Podgdrze bdyly przery-

wane roboty czestemi deszczami i wylewami wdd. Dziennie praco-

walo 1485 robotnikéw przecigtnie i dokonano po koniec wrzesnia
596.960 m*® robdt ziemnyeh, a 9.160m*® murarskich, czyli 44°/, calosci
robdt podtorowyeh, (po koniec sierpnia wynosity tylko 25°,). Fun-
damentowanie mostéw na Skawie i Skawince prawie ukonczone, na
Soli jednak niedozwalaly postepywaé robotom ciagle wielkie wody.
Robét okolo budynkéw dokonano 9°/,. '

Na linii Sucha-8kawina nie moZna zaznaczyé poZadanego
postepu, réwniez w skutek deszczéw i wylewdw wdd. Przecigtnie pra-
cowalo co dnia 1.250 ludzi, poruszono 190.280m® ziemi i wykonano
1.460 m® robdt murarskich, co razem czyni 108°/, calodei robét pod-
torowych, (po koniec sierpnia bylo ich 58°/,). Z malych mostkéw
jest 14'7°/, to ukonhczonych to wrobocie. Przy moscie na Skawie
w kilometrze 7'4—7'6 wpuszczono dwa cylindry u filaru pdinocnego
na odpowiednig glebokodé, a jeden z nich zabetonowano. Przy wgle-
bianiu cylindréw napotykano czysty zZwir, a potem niebieskawo-sza-
Roboty okolo budynkdéw rozpoezeto na stacyi Kal-

: C.B.f. E. u. D.

rawy scisly il
waryi.

Literstura techpiezna.

Zasady algebry wyzszej przez dra Wladystawa Zajaczkow-
skiego, profesora Matematyki w Szkole politechnicznej we
Lwowie, ézlonka kor. Akademii Umiej¢tnosei w Krakowie i
Towarzystwa Nauk Scistych w Paryzu. We Lwowie. Nakladem

ksiggarni Gubrynowicza i Schmidta. 1884. 8ka, str. XII i 286.

Dzielo s$wieZo ogloszone pod powyZszym tytulém, zapelnia-
jeden z wielu brakéw w nasze]j literaturze, ktéra posiada bardzo malo
dziel traktujgecych o matematyce, a w szczegdlnodci o algebrze. Dziela,
ktére w tym dziale posiadamy s3 albo przestarzale, albo nie znajdujg
sie na wysokodci nauki. JeZeli zwrécimy nadto uwage, Ze matema-
tyka jest jedng z nauk podstawowych, Ze nauki techniczne bez niej
obejéé sig nie mogg, pojmiemy tatwo, Ze pojawienie sie tego dziels
jest bardzo poZadanym nabytkiem w ojczystej literaturze.

PoniewaZ nie tu miejsce na rozbidr szczogélowy dziela mate-
matycznego, dla tego tei zwréce tylko uwage czytelnika na wainiej-
sze jego zalety, z pomiedzy wielu, jakie posié.da,. Do takich zaliczam
nagromadzenie wielu prawd matematycznych w ksigice stosunkowo
nie wielkiej objetosci, przez co Scistosé i jasnosé¢ wykladu nic nie
ucierpiala. Wiele z tych prawd pojawia si¢ po raz pierwszy w daziele
polskiem, np.: réwnoleglobok Newton'a; dowéd Cauchy’ego, Ze pier-
wiastki réwnania algebraicznego sg funkcyami cigglemi; rozwigzanie
najogélniejszego ukladu réwnan stopnia pierwszego, z wielu niezna~
nemi p. Engeniusza Rouché, oraz wiele innych, ktére dotad u nas.
weale nie byly znanemi. Zaliczam dalej do waZniejszych zalet obzna-
jomienie czytelnika z odnosng literaturg polsks przez wymienienie za-
stugujacych zdaniem autora na uwage dziel polskich, tem bardziej,
jezeli zwazymy, e ich jest bardzo malo, a przytem nawet niektérym

takZe dziela obce. a nie ogranicza sig tylko na niemieckich, jak to
zwykle czyniono. Nastrecza sig autorowi sposobno$é usuniecia nie-
ktérych blednych mniemanh, np. wykazuje Ze ilosci kierunkowe zaj-
mujg matematykéw od dwustu blisko lat, Ze zatem nie sg utworem
nowym i t.p. W kilku miejscach autor zapoznaje czytelnika ze swemi
oryginalnemi pracami, do jakich zaliczam rozdzial o formach kwa-
dratowyel i t. p. W konicu podnies¢ wypada, ze wydanie takie pod
wzgledem formy nie pozostawia nic do Zyczenia. Spodziewad sig wige
nalezy, Ze dzielo powyZsze przy cenie przystepnej (8 zlr. 80 ct.) odda
wielkie usiugi naszemu czytajacemu ogélowi, i %e zobaczymy je
wkrétce nietylko w rekach uczniéw i profesordw, ale takZe i techni-
kéw, ktérzy zechcy przypomnieé sobie dawniejszy, lub poznaé nowszy
rozwdj matematyki. Nadmienig takie, Ze dzielo jest streszczeniem
wykladéw autora w Szkole politechnicznej we Lwowie. ' -
Weadystaw Krethowsks.

Jak sig dowiadujemy, opudei wkrétce prase dzielo o Geometryi
tegoZz autora. " Red.
Stownik wyrazow technicznych tyczacych sie budownictwa,

przez dra Teofila Zebrawskiego, czlonka Akademii Umie-

jetnosei. Nakladem Akad. Umiej. Krakéw 1883.

Z serdeczng Zyczliwodcig witamy powyZsze dzielo szanownego
autora. Jest to po dtugim okresie czasu pierwsza na polu naszego
slownictwa technicznego obszerniejsza praca, ktéra ujrzala swiatlo
dzienne, a ukazala sig, przyznaé naleZy w szacie starannej a nawet rzec
mozZna wytwornej.

Stownik dra Zebrawskiego sklada sie z trzech czedci. Pierw-
sza, zawierajgca w porzadku abecadlowym wyrazy polskie z dolacze- - -
niem zakoticzenia przypadku drugiego, wyrazéw niemieckich, fran-
cuskich, litewskich, okreslenia polskiego i ryein, obejmuje stronnic
341 ; druga miedci w sobie wyrazy niemieckie a trzecia francuskie
z odeslaniem do pulskich — stronnic 44 i 40. '

" Dzielo wyszlo pod skromng nazwg ,stownika® lecz zawiera
okreélenia wyrazéw tak obszerne i tyle rycin, Ze przybiera postaé
encyklopedyi, wzglednie podrecznika. :

Opréez wyrazéw odnoszacych siq przedewszystkiem do budo-
wnictwa pigknego i zwyklego, znajdujemy wyrazy z nauk scistych i
przyrodniczych, jak matematyki, fizyki, chemii, zoologii, botaniki, ’
i mineralogii, a oprécz tego takZe z zakresu robédt wodnych, rolmi- -
ctwa.i Zeglugi, miedzy ktdremi to trzema ostatniemi rodzajami na-
potykamy przewainie wyrazy staropolskie, swojskie, za wydobycie
ktérych z zapomnienia naleZy sie autorowi wdzigezno$é, wiele z nich
bowiem zastapi znakomicie uiywane dotad wyrazy nie swojskiego .
pochodzenia. .

Do wyrazéw dobrych -naleZg takZe takie, jak: cechéwka, Mar-
Eirhammer ; — chodnica, Laufbrett; — graniee, Prisma ; — miedzypie-
trze, Mezzanin ; — vawierzchnia, Oberbaw; — naziom, Terrain; —
obrotnica, Drehschetbc; — ogrzewalnia, Heizhaus; — oskrzynie, .
Zarge; — oswietle, Oberlicht; — poloZysty, lagerhaft; — przyziom,
' ' 21 g
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Erdgeschoss 3 — jak niemniej nazwy ba.rwmkéw, jak bielen, czern,
blekit, zielenr, Zdlcien.

MnleJ szczesliwie dobrane  zdajs sie nam byé: ble,j czyk
W znaczeniu piona: brzusiec, w znaczeniu ostrza; blich, jako
iejsce bielenia, byloby moZe odpowiedniej nazwaé bielniy, bielarnia
lub bielowiskiem; réwniez dymarka jako zabudowanie, dymarnig
lnb dymownics. Iglica nie jest przyrzadem, lecz czedcig skladows
zwrotnicy. Zamiast kraniec (Holm, Kappbaum) byloby moZe lepsze
oczep, od oczepienia, czyli czepca; réwniez w miejsce obejmy —
bryla; osobni (coupé) — przedziat; piedestalulubpostumentu
— podstopie. Opal w znaczenin Brenmnstoff stosowniej by bylo na-
zwaé paliwem. Przewdd jako Kurbelstange nie odpowiada znaczenin
tak dobrze jak przewdd pary, wody i t. p., czyli rura albo kanalik.

Woleliby$my dalej, gdyby autor byl dal pierwszenistwo takim
wyrazom jak : kotew przed ankrg; powietrzni przed atmosfera; chwytce
przed bankajza; zarzewianie przed glijowaniem; krokiewnicy przed
modylionem; nasrubkowi przed mutrs,.
T Pragneliby$my teZ, aby raz na zawsze wyrzucone byly ze
wszystkich polskich slownikéw i ust rzemieslnikéw naszych wyrazy
iak: cybant (Ziehband), cyferblat (Zifferblait), cyklina (Ziehklinge),
fajnzylber (Feinsilber), forfajl (Vorfeile), gierunek ( Gehrung), ko-
perwas (Kupferwasser), lawaters (lavatoire), lentryk (Leimtrinke),
. lumakiel (lumachelle), murtat (Mauerlatte), rafoegi (Reifzange),
rajbal (Reibahle) i t. p.

Nie jestesmy wreszeie oswojeni z pisownig niektdérych wyrazéw
Jjak: &klo, gklarnia, $pital, przejirocze, uwicie, gicodezyja, gieometryja.
Lecz byé moZe, iZ tu i omylki druku gdzieniegdzie zawinity, jak
w wyrazach obeych np. monton zamiast mouton, Hadramme zamiast
Handramme i halh Walm zamiast Halbwalm. X.
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z Regulic. Krakéw, druk. A. Kozianskiego 1883. str. 87.

- Kretkowski Wiad. Dowéd pewnego twierdzenia, tyezaey dwéch wy-
znacznikéw ogdlnych. Krakéw, druk Uniw. Jag. 1888,
Konarzewski Wojciech, inZ cyw. Plan sytuacyjny i niwelacyjny.
" m. Krakowa. Wykonany w r, 1878. Krakdéw, autogr. Salba.
.1888. Fol. wielkie 40 arkuszy.

Materyaty do klimatografii Galicyi, zebrane przez sekcye mete-
orologiczng komisyi fizyogr. ¢. k. Akad, Um. w Krakowie, rok
1882. Krakéw, druk. Uniw. Jag. 1883. str. 297.

Olearski K. O przejéciu zmiennych prgdéw przez elektrolity. Kra-
kéw, druk. Uniw. Jag. 1883, str. 29,

Oswald M. Podrecznik dla rzemieslnikéw, artystdw i budowniczych
ete. 3 czesci. UloZony podtug Siddona, Buchnera, Weissa i
innych., Warszawa, druk. Inst. gluchoniem. 1883. — 1 rubel.

Seifman Piotr, dr. Wzmocnienie dzwigkdéw telefonicznych za pomocs
stuchawki dwuusznej, stetoskopu binotycznego. (Odb.
mosu). Lwéw 1883,

Sagaylto Ernest, prof. Wyklad geometryi wykreslnej. Czesé I. Pa-

' ryZ, nakl, biblioteki kérnickiej. Z tablicami.
Stanecki Tomasz, dr. Stacye meteorologiczne w dorzeczu gérnego
Dniestru. (Odb. z Kosmosu). Lwéw. L. zw. druk. 1883. str. 23.

Skarbek St., inz. kult. Amelioracye rolne w gubernii ptockiej. War-

. szawa, druk Al Ginsa 1883, — 15 kop.

Stodolklewmz A. J. Calkowanie ukladéw réwnanh réZniczkowych o
réiniczkach zupelnych. Krakéw, druk. Uniw. Jag. 1883. str. 10.

Taranowskij J. Topograficzesko-statisticzeskije materjaly jugo-za-
padnago kraju: kijewskaja, podolskaja i wolyhskaja gubernii.
1882, — 2 rubli.

(Odbitka

z Kos-
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Wachtl Aug., dr. Podrgeznik chemiczny do poszukiwah w' laborato-
ryum cukrowniczem. Warszaws, Gebethner i Wolff 1883. —
1 rubel .

W sprawie decentralizacyi zarz@déw galicyjskich kolei Zelaznych, re-
ferent wydzialu kola politycznego we Lwowie. Lwéw, druk.
Gaz. Nar. 1888. Sprawozd. T. Merunowicz,

Walter Henryk i Dunikowski E. dr. Geologiczna budows nafto-
nosnego obszaru zachadnio-galicyjskich Karpat. (Odb. z Kos-
mosu). Lwéw, L zw, druk., — 1 zi,

Zajgezkowski Wiad., dr. prof. O zamianie funkeyi ca.lkow1teJ ije-
dnorodnej st. 2. na sume kwadratéw. Krakéw, druk. Uniwers.
Jag. 1883 '— str. 32,

— Zasady algebry wyZszej. Lwéw, nakl. ksigg. Gubrynowicza i
Schmidta, 1884. 8 z. 80 ct.

Zuber Rudolf, dr. Nafta i wosk ziemny w Galicyi. (Odb. z Wszech-
$wiata). Warszawa, druk J. Bergera 1883, z mapg galic. ob-.
szaru naftonosnego i rycinami w tekscie.

Zebrawski Teofil, dr. Stownik wyrazéw technicznych, tyczacych sie
budownictwa. Krakéw, nakladem Akad. Um., druk. Uniw. Jag.
1883. str. 443. ®D. n)

Z Obserwatoryum c. k. Szkoly politechnicznej we Lwowie.

1.
Zestawienie spostrzezen meteorologicznyech.

Pazdziernik 1883.  |§reinia | Maxin. | Dried | Ninin. | Dzieh
- AN
Stan barometrn w milimetr. | 7384.35| 747.10) 380 | 722.53 1
Cieplota powietrza w stopn. C.| +8.39| 4-19.2f 21 |4 0s] 7
Srednia preznosé pary . . . . 744 mm,
» wilgotnoéci wzglednej . 88.04%,
” stanu nieba . . . 6.89.

Suma opadu w tym miesigcu byla 445 mm.; najwigksza ilosé
opadu 15.6 mm. przypada na dzien 24.
Tlosé dni z deszczem: 18.

Wiatr wial — o sile 6 do 10 — razy 5.

X ' ]
Kierunek N NE E |ES| S |SW| W |NW cisa
wiatru byt
o 2h 110/ 1] 1)1 8] 2! 5| 38|10
o9h ol o 4| 1| 8] 2| 4| 1j11
o 19h ol 10/ 2| 8| 1, 8| 1l

2
Czas gwiazdowy w srednie, i réwnanie czasu w prawdziwe
poludnie na grudzien 1883.

Dzien E 0,

1. — 10m 52s, 99 160 89m 44s, 40

5. — 9m 17s, 87 16h 55m 308, 62
10. — Tm 7519 17h 15m 13s, 41
15. — 4m 468, 58 17h 84m 56s, 19
20. — 2m 195, 40 17h 54m 38s 98
25. 4 Om 10s, 47 18h 14m Q1s, 77
30. — 2m 38s, 61 18h 84m 4s 55

Dnia 21. o 171 slotice wstepuje w znak KozioroZea.

Z szesciu planet, ktére wolnem okiem widzieé mozemy,
strzega¢ mozna w grudniu: :

1. Wenus Q przybliZa sig do ziemi w ruchu prawidlowym
w konstelacyi Strzelca i przechodzi ku koricu miesigea w konstelacye
Jjest gwiazds

spo-

KozioroZca; bedzie w zlaczeniu z ksigZycem 81d 9h,
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wieczorng i zachodzi ku koncowi miesigca blisko dwie godziny po
storicu.

2. Mars ' przybliZa sig do ziemi w ruchu prawidtowym do 24.
a potem w ruchu wstecznym w konstelacyi Lwa; bedzie w zlgczeniu
- z ksieZycem 184 8h; wschodzi na poczatku wnet po 9tej, a na koncu
po 7mej godzinie.

8. Jowisz 4. przybliza si¢ do ziemi w ruchu wstecznym w kon-

stelacyi Raka, bedzie w zlaczeniu zksigzycem 164 16h, wschodzi na

poczatku przed 8mag, na koiicu miesigca przed 6ts godzing.

4. Saturn p oddala sie od ziemi w ruchu wstecznym w konste-
lacyi Byka; bedzie zakryty przez ksigzyc 124 14bh i géruje na po-
czgtku miesigca przed 12tg, na konecu o pél do dziesigtej.

‘ 5. Uranus § zbliZa sie do ziemi w prawidlowym ruchu w kon-
stelacyl Panny; bedzie w zlaczeniu z ksiezZycem 204 o 22b; wschodzi
na poczatku po 13tej, a na konecu po 1ltej godzinie.

3.
Obznajomiwszy sie w przybliZeniu z konstelacyami, podzielmy
pozorng kulg nieba dwoma réwnoleznikami H, I, i HL (fig. 4) na
trzy czgsel. Jezeli réwnoleznikowi I, L, nadamy zboczenie § = 90—q,

I W

Fig. 4.
to bedzie on styeznym do poziomu w punkcie H, ; wszystkie zatem
gwiazdy znajdujgce sig na odeinku kuli P H, I, nigdy pod poziom HH,
nie zejda. Nazywamy je przeto gwiazdami kolobiegunowemi. Przeciwnie,
gwiazdy na odeinku kuli P, L H sig znajdujgce, odgraniczone réwno-
leZnikiem LIT, styczuym do poziomu w punkcie H, a ktérego zbo-
czeniem jest — 8 = — (90—¢), nad poziom nigdy sig nie podnoszg,
nigdy przeto nie wschodzg. W pasie za$ sfery H, L, HL gwiazdy
wschodzié i zachodzié beds. Pas ten podzielony jest réwnikiem na
dwie polowy: w czeéci pélnoenej H, L, @€, gwiazda dluiszy czas
przebywaé bedzie nad poziomem, jej tuk dzienny bedzie wigkszy jak Iuk
nocny; przeciwnie za$ wszystkie gwiazdy drugiej czeseci pasu steryczne-
go HL ()@, majg ujemne zboczenie i luk noeny wigkszy od dziennego.

Wszystkie powyisze wnioski na podstawie fig. 4. zrobione da-
dzg sie takZe wyprowadzié z formulki sferycznej trygenometryi.

Z fig. 8. otrzymamy:

(8) sin b = sinp sind |- cos¢p cosd cos t;
dla % = o, t. j. gdy gwiazda jest w poziomie, bedzie

0 = sing sind 4 cos¢ cosd cos ¥, >
a ztad cos {, = — tngo tng?d.

Jest 3 > o, bedzie cos ¢, < 0. czyli polowa lukn dziennego
odpowiada¢ bedzie katowi wigkszemu jak 90°; dla 8 = o bedzie
cos t, = o0, czyli {, = 90°% luk dzienny zatem bedzie sig réwnaé
tukowi nocnemu.

"+ Jest 3 <Co, bedzio wtedy cost, “>0, to znaczy t, < 90° za-
tem gwiazds bedzie krétszy czas mad poziomem jak pod poziomem.

thg o tngd << 1; jezeli zaé tng ¢ tng3=>1,t0 jest tng3~> tng (90—),
czyli 8= 90—9¢, wtedy cos?, jest niemoZliwym, gwiazda zatem pod
poziom nie zejdzie. To samo mozemy powiedzied, jeZeli — 3= — (90—0),
tylko wtedy gwiazda nad poziom sig¢ nigdy nie wzniesie. Dla miejse
na poludniowej poéikuli ziemi jest ¢ <o, apodobnie przeprowa.dzona. ‘
dyskusya da odwrotny rezultat.

Kazdy réwnoleznik, jako teZ réwnik, przecina kola wysokosei,
z wyjatkiem poludnika, ukosrnie; z tej to przyczyny zmiana azy- -
muta gwiazdy, gdy ona przez poludnik przechodzi, jest najwieksza, ’
zmiana jej wysokodci zad najmniejsza. Przejécie gwiazdy przez po-
ludrik nazywamy goérowaniem gwiazdy, albo przejsciem gdérnem.
Dzugie przejécie przez poludnik moZemy spostrzegad przy gwiazdach
koltobiegunowych;' to drugie przejScie nazywamy przejSciem dolnem.
Gwiazda w przejécin gérnem ma najwickszg wysoko$é — katom go-
dzinnym # i 860 —¢, czyli ¢ i — ¢ odpowiada¢ musi ta sama wyso-

‘ko$é — lecz tego powiedzie¢ nie moZemy o ksieZycu i stodicu, ktd-

rych zboczenie jest zmienne. Wysokodé ich bedzie najwigksza po
przejéciu gérnem lub przed przejsciem, stosownie do tego, czy zbo-
czenie rosnie lub maleje. Slonca naszego zboczenie rosnie od 21.
grudnia do 21. czerwca, w drugiej polowie roku maleje; w skutok
tego slorice bedzie w pierwsaym przypadku najwyzej po przejéein
gérnem, w drugim przypadku przed przejciem. Czas czyli chwila,
w ktérej cialo niebieskie przy przejsciu swem przez poludnik stoi
najwyzej, da sig dokladnie oznaczyé. Réiniczkujac (8), gdzie ¢ 8 i b -
sg zmienne, wedlug ¢ otrzymamy

ah , . 3 ,
cosh = (stng cosd—cosy sind cost)i—cosg cosd sint

dt

i szukajac maximum lub minimum dla A musi byéd ﬂ,_b =9, czyli

stnt = —— (tngo — itngd cost)

Réwnanie to daje nam kat godzinny ciala niebieskiego ze
zmiennem zboczeniem w czasie, kiedy gwiazda ma najwickszg wyso-
ko#é. PoniewaZ wtedy gwiazda blisko poludnika sig znajduje, mozemy
poloéyé sin t = ¢, a cos t =1, wtedy bedzie

t = dt (tng 9 — tng B)

JezZeli d3 ma oznaczaé zmiang zboczenia w jednej sekundzie,
zatem dt==18=15, to aby zmiane w ¢ sekundach otrzymaé, naleiy
206265 4

15 15

prawg strone réwnania pomnoZyé przez , & wtedy

3
ts :%— % (tng ¢ — tng ?)

U nas jest zawsze dla planet i slofica tngo > tngd; znak za-
tem #5 zalezny jest od d3, t. j. od zmiany zboczenia, co stwierdza
wypowiedziane przedtem zdanie co do storca.

Wytyczanie zatem linii poludniowe] znajomym w miernictwie
sposobem najlepiej da sig uskuteczni¢ w miesigen czerwcu i grudniu,
kiedy deklinacya slofica bardzo malo sig zmienia i wtedy réwnym
kagtom godzinnym przed i po przejsciu obrazu slofica lub cieniu gno-
mona, odpowiadaé beda te same azymuty. Przy wytyczaniu linii po-
tudniowej w innych miesiacach, a szczegdlniej w pobliZu réwnonocy,
trzeba, jezeli dokladnosé ma byé odpowiednia, bra¢ wzglad na zmiang
zboczenia.

Nazwalismy z poczatku to kolo wierzcholkowe, ktérego azymut
réwna sig 90° pierwszem kolem wierzchotkowem. Z powodu Ze
réwnolezniki przecinajs wszystkie kola wierzcholkowe pod katem
ostrym, a kat przecigcia sig jakiegokolwiek rownoleZnika z po-
tudnikiem, ktéry jest takie kolem wierzchotkowem, réwna sig kg-
towil prostemu, i z powodu, Ze tenZe kat przecigeia sig z innemi
kolami wierzcholuowemi maleje lub rosnie aZ dla kola wierzcholko-
wego, ktdrego azymutem jest 180°, znéw réwnym kgtowi prostemu
sig staje, bedzie kgt przeciecia sig réwnoleznika z pierwszem kolem
wierzcholkowem katem z nich wszystkich najmniejszym. Dla tego to,
gwiazda znajdujac sie w pierwszem kole wierzcholkowem zmienia.
sw6j azymut najmniej a wysoko$é najbardziej, zupelnie przeciwnie
jak to przy przejsciu jej przez poludnik mialo miejsce. Nie wszystkie
gwiazdy przechodzg przgz kolo wierzcholtkowe; nie przechodza fe,:
ktérych 3 wigksze jest niZ ¢; tych za$ gwiazd przejécie jest dla nas

" % powodu, %e cos t, nie moze byé wickszy od jednogei, musi byé | niewidzialnerdl, ktére majz 3 ujemne,
Treéé Przesylka sily, za pomocg pr@dow elektrycznych., — Kasa Oszczednosei w Krakowie. — Drugi zjazd austr. inZynieréw i ar-
chitektéw. — Przeglad czasopism technicznych: V. Kolejnictwo. IX. Technologia mechaniczna. — Sprawy Towarzystw., —
Rozmaitosei. — Literatura techniczna. — Bibliografia. — Z obserwatoryum c. k., Szkoly polit. we Lwowie.
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P Jednorazowe u;nieszczeniepgloszenia na przestrzeni jednego kyva.dratu (42 en) kosztuje 30 ct. w. a. "

e | ‘Pierwsze techniczne biuro

c. k. wylacznie W uprzywilejowane .

dla oswietlenia elekirycznego

DUEOWIEIZANA 1 0UTZowaNiA ceniallegy msZked 1 lokalow publicamych

- Fr. Rychnowskiego

we L.wowie, ulica Ossolinskich 1. 10.

s . 3 3 ‘l‘
PRIENODNK GhvASTICEN, | ZASADY ALGEBRY WY7ZSZEJ | »hiuiera i Buiowicwo
organ Towarz. gimnastycznego ‘ : pélmiesigonne
SOKOL : przez ' pismo techmiczne illustrowane'
. . dla iniyuieréw, wiadoicieli fabryk i ma-
wyciodel o oo w polowis W1 Zajaczkowskiego dl imiyveri, visiio fhryk 4 ma
) P £ . czych, przedsigbiorcéw, obywateli
kazdego miesigea. prof. szkoly politech. ziemskich i t. d.
wyszly nakladem ksiggarni Cena prenumeraty wynosi:
Przedplata wynosi rocznie Gub ] a i Sch idt Rocznie § rubli Zrl. éo’k’t,f,' apl:s;rcoZznie
1zl 20 ct., pélrocznie 65 ct., za- . u ryno wicz ) chmil a 4 ruble er. 75 kopijek.
miejscowa 1 zt. 50 ct. i 80 ct. i sg do nabycia po cenie 3 zi. 80 ct. w. a. kif ‘fs“igg“‘a?;fi?ip::g’g‘;‘c“;g :V"vzvy:;:
- édmlip’isgacya. we Lwowie, Czlonkowie Tow. Politechn. mogg za posrednictwem |szawie pod 1. 18, ulica Swigto-
¢a Ossolinskich 1. 10. Zarzadu nabyé to dzielo po cenie zniZonej 3 zl 20 ct. w. a. | Krzyzka, ’

L. 52.2656.

Og‘lbszenie konkursu.

Wydzial krajowy Krélestwa Galicyi i Lodomeryi wraz z Wielkiem Ks. Krakowskism oglasza niniejszem konkurs
na 2 po polsku napisane dzieta lub podreczniki o chemii nafty, wosku ziemnego i z mich wyrabianych produkiéw, z ktérych
1-szy ma odpowiadaé wymogom podrgoznika nankowego, drugi za§ przewodnika w technologii tych produktéw.

Podrecznik chemiczny ma obejmowaé oprécz tablic rysunkowych przynajmuiej 8 arkuszy druku w duzej
oktawie, i zawieraé:

a) dokladny opis fizycznych i chémicznych wlasnoéci wosku ziemnego, wszelkich gatunkéw oleju ziemnego, smcly
ziemnej i t. p. mineralnych sywic, i opis znajdowania sig tych cial u nas i gdzie indziej, oraz prawdopodobne
pochodzenie ;

‘ b) sposoby oznaczania skladu chemiczmego, wlasnosci fizycznych, wartodei fotometrycznych i kalorimetrycznych zaréwno
L surowego mineralu jak i wszelkich jego przetwordw wraz z krytyczng oceng tych spusobdw.

W ocenie tej nalezy mieé na uwadze nietylko §cislod¢ naukows, ale i stosownosé dla szerszego grona interesowanych
oséb, n. p. przy kontroli wymierzania podatkéw.

Za dzielko najlepiej odpowiadajgce warunkom powyiszego konkursu bgdzie ndzielong nagroda w kwocie 400 z1. w. a.,
za drugie z kolei 250 zl. w. a.

- Podrec znik technologiczny ma obcjmowaé réwnies 8 arkuszy druku w duzej oktawie oprécz tablic rysun-
kowych i zawieraé:

a) szczegdlowy opis fabryeznych sposobdw ufywanych u nas dla destylacyi i rafinowania olejéw ziemnych i wosku
ziemnego, celem otrzymania oleju §wietlanego, benzyny, parafiny, cerezyny, olejow cigikich, smardéw, smoly, koksu
i wezelkich innych pobocznych przetworéw fabrykacyi — i ich oceng, oraz wskazanie i ocenienie (przynajmniej
o tyle, o ile z literatury zagranicznej je moZna poznaé) — odmiennych sposobéw uzywanych w tej fabrykacyi
w Ameryce, Niemezech, Rumunii i Rossyi; :
b) ylany wzorowych fabryk nafty i wosku ziemnego, oraz rysunki wasniejszych do fabrykacyi uzywanych aparatow,
Za dzielko najlepiej odpowiadajace warunkom konkursu begdzie udzielong nagroda w kwocie 6M0 zl. w. a, a za
drugie z kolei 300 zl. w. a. ' v
O wyZ wymienione nugrody moZe sig ubiegaé kazdy kto przed .dniem 1. Listopada r. 1884 zlozy w Wydziale
krajowym swg pracg wraz z koperty opieczgtowang, tem samem co praca godlem zaopatrzong i zawieraigcg nazwisko autora —
a o wartofci przedlofonych prac bedzie orzekaé specyalna komisya, ktérg Wydzial krajowy przed dmiem 1. listopada 1884 r.
ustanowi, :
Jednoczesnie zawiadamia sie autoréw, ktorzy swe prace w skutek ogloszemia konkursu z dnia 20 kwietnia 1881 r.
do Wydzialu krajowego nadeslali, e takowe mogg W kazdej chwili odebraé.

Lwéw dnia 26. paZzdziernika 1883.

Nakladem obydwéch Towarzystw. Z 1. Zwigzkowej drukarni we Lwowie. Papier z fabryki Czerlanskiej.






